

## CONTINÚA LA OFENSIVA DE SARRAIL

# Victoria anglofrancesa al Norte del Somme

## SIGUEN LOS ATAQUES DE LOS RUSOS Y DE LOS RUMANOS

### EN LOS AIRES

Es grande la actividad en los aires. Los alemanes han enviado doce ó diez y seis zepelines novísimos á Inglaterra. Han matado ó herido algunas docenas de inocentes y han perdido en la operación dos de sus aeronaves. Además han entablado, desde Picardía á Lorena, una batalla aérea con las flotillas francoinglesas. Dicha batalla ha tenido un antecedente que conviene estudiar.

Es un hecho que desde hace algún tiempo, la aviación aliada domina á la teutona en Occidente. Ya no triunfa el *fokker*. Casi siempre son los aviadores franceses ó británicos los que tienen la iniciativa. Y los alemanes han querido modificar—si bien no lo han conseguido—tal estado de cosas.

La aviación prepara las acometidas, bombardeando las líneas de comunicación del adversario, alejando ó derribando los globos y aeroplanos que le protegen, descubriendo las posiciones de sus baterías, interrumpiendo los servicios de municionamiento, etc. Son los aviadores los ojos de los generalísimos. Y éstos necesitan de manera imperiosa que sus escuadras aéreas vengán á las del enemigo. La batalla del Somme ha comenzado con una victoria aérea de los francoingleses. Y cada ofensiva de éstos tiene el prólogo de una serie de ataques, efectuados sobre las estaciones de ferrocarriles y los cruces de caminos, los parques, los depósitos y los campamentos, por numerosos y rápidos aviones cargados de bombas. Sobre todo, la aviación aliada occidental se dedica ahora á la destrucción metódica de las vías férreas alemanas de Picardía. Procede con arreglo á un plan meditado y sistemático.

La línea de Tergnier á Chaulnes no puede ser ya utilizada por los germanos, porque la artillería francesa la tiene bajo sus fuegos á partir de Nesle. Resulta que Bülow no logra enviar trenes por Chaulnes á Roye y Peronne. Le quedan dos líneas, una de doble vía, la de Cambrai á Peronne—sección de la grande de París por Chaulnes y Roye—y otra de vía única é interés local, la de Saint Quentin á Velu-Bertincourt. Esta última es prolongada por el ferrocarril secundario de Marcoing.

Entre las localidades de Roisel y Epehy, las líneas de Cambrai y de Velu-Bertincourt corren paralelas durante dos leguas. Y en ambas estaciones se unen por enlaces. Así, pues, los alemanes han convertido en centros de gran importancia estratégica esos burgos de Roisel y Epehy, porque por ellos pasan las tropas, los víveres, los cañones y los proyectiles de Saint Quentin—Laon y Tergnier,—de Cambrai y de Bapaume. Han levantado inmensos barracones. Han montado talleres.

Entre Velu y Epehy se alza Fins, pequeña estación de la citada línea Saint Quentin-Velu-Bertincourt. El movimiento, por ella, debió ser escasamente considerable antes de la batalla del Somme. Pero después de la ruptura parcial, por los aliados, de la arteria férrea Amiens-Chaulnes, ha adquirido gran importancia, porque jalona la gran calzada de Peronne á Cambrai.

Fins está á diez kilómetros de Rancourt. Rancourt, en la carretera de Peronne á Bapaume, ha sido tomado ayer por las tropas francesas de Fayolle. Roisel, Epehy y Fins son bombardeados á diario por los aviadores francoingleses. Roisel, especialmente, sufre sus predilecciones. Y se explica. Desde que Peronne ha sido desbordado por el Nordeste, los alemanes han transportado á Roisel gran parte de los elementos que tenían en dicha ciudad picarda.

No sólo atacan los aliados las bases de la resistencia enemiga. Su radio de acción es mucho más extenso. Los británicos se han especializado en Bélgica. Los franceses en el Gran Ducado de Baden.

Mannheim y Ludwigshafen son dos ciudades alemanas separadas por el Rhin y que constituyen realmente una sola aglomeración urbana. Mannheim, en la ribera derecha, es más rica y populosa que su compañera de la margen izquierda. Gran puerto sobre el Rhin y el Neckar, su tráfico es colosal.

Ludwigshafen no es badense, como Mannheim. Es bávara. Según las últimas estadísticas, es la población más poblada del Palatinado.

Los franceses han ido ya varias veces á ella y repitieron la visita hace pocos días. Su objetivo era las gigantescas manufacturas de la Badische-Aniline, fábricas de productos químicos, que son, desde el comienzo de las hostilidades, el mayor de los centros alemanes de preparación de explosivos. Ignoramos los daños causados por el *raid*, mas no deben haber sido escasos.

El año pasado, Wells, el gran novelista británico que, en *Anticipaciones*, adivinara las insospechadas características de la guerra moderna, publicó un artículo pidiendo que

mil aeroplanos franceses, ingleses y belgas fueran á Essen y dejaran caer doce ó quince mil bombas sobre las fábricas Krupp. Decía que de ese modo el Cuádruple Acuerdo obtendría más provecho que ganando una gran batalla.

Anteayer, dos aviadores franceses han ido á Essen, han arrojado quince bombas sobre las fábricas Krupp y han regresado sin novedad, efectuando un recorrido de 800 kilómetros. Indudablemente se trata de un ensayo... de artillería bastante viva sobre la orilla derecha del Mosa, en la región de Vaux-Chapitre-Les-Chenois.

**COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN**

Ataques fracasados.

NAUEN, 25. Gran Cuartel general.—Teatro occidental de la guerra.—Ejército del Príncipe heredero Ruprecht.—Continúa la violenta lucha de artillería entre el Ancre y el Somme. Fracasaron ataques parciales del enemigo contra el sector Combles-Eancourt y en Bouchavesnes.

Ejército del Príncipe heredero alemán.—El 23 de septiembre fueron rechazados en la obra de Thiamont débiles ataques, y ayer, al Noroeste de Souville, fuertes ataques franceses verificados con granadas de mano.

En los numerosos combates aéreos que tuvieron lugar durante el día de ayer hemos derribado nuevos aviones; en los últimos días nuestra artillería antiaérea ha derribado cuatro aeroplanos. Al ser bombardeado Lens por los aviadores enemigos, han perecido seis personas del elemento civil, y 28 han sido gravemente heridas.

En un ataque aéreo verificado ayer por la tarde en la región de Essem, fué víctima un niño; otros fueron heridos. Los daños son insignificantes.

**Posiciones recuperadas.**

Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—La posición que el 23 de septiembre recuperamos por un inmediato contraataque en Monajow, fué defendida contra nuevos ataques rusos.

Frente del ejército del general de caballería Archiduque Carlos.—Entre el Slota Lipa y el Narajowka los rusos han atacado en vano las posiciones de las tropas turcas.

Destacamentos que habían logrado penetrar han sido expulsados mediante contraataques y hemos hecho 142 prisioneros.

En el sector de Ludowa (Cárpatos) han sido rechazados nuevamente ataques rusos.

**Los rumanos.**

Teatro de la guerra en Siedenburg.—Fracasaron ataques rumanos entre el Soarudk y el paso de Vulkan.

Teatro balkánico de la guerra.—Ejército del general von Mackensen.—Las tropas aliadas (germanobúlgaroturcas) han sostenido con éxito combates al Sur de la línea Cobadin-Topraisaz.

La plaza fuerte de Bucarest ha sido bombardeada por nuestras naves aéreas.

**En Macedonia.**

Frente macedónico.—El día 23 de septiembre pequeños combates en Florina.

Repetidos y fuertes ataques serbios contra el Kajmakalaya, se malograron.

En el Struma y en un frente extenso fueron rechazados débiles destacamentos ingleses que avanzaban.

**COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS**

Nueva ofensiva victoriosa.

PARIS, 25. Comunicado de las once de la noche.

Al Norte del Somme la batalla se ha reanudado hoy con gran violencia en el frente francobritánico.

La infantería francesa emprendió la ofensiva hacia mediadía y atacó simultáneamente las posiciones alemanas entre Combles y Rancourt y las defensas acumuladas por los alemanes entre esta última aldea hasta el Somme.

Al Noroeste de Combles los franceses han adelantado sus líneas hasta el límite Sur de Fregicourt y han conquistado todo el terreno poderosamente fortificado entre ese pueblo y la altura 140.

También se han apoderado del pueblo de Rancourt.

Al Este de la carretera de Bethune los franceses han extendido sus posiciones en una profundidad de aproximadamente un kilómetro desde el camino de Combles hasta Bouchavesnes, han tomado por asalto la altura situada al Noroeste de esta aldea, y al Sudeste han llegado hasta la altura 130.

Más al Sur los franceses se han apoderado de varios sistemas de trincheras lindantes con el canal del Norte, desde la carretera de Bethune hasta el Somme.

El número de prisioneros válidos hechos por los franceses y contados hasta ahora excede de 400.

No hubo ningún acontecimiento importante en el resto del frente, excepto una lucha

de artillería bastante viva sobre la orilla derecha del Mosa, en la región de Vaux-Chapitre-Les-Chenois.

**Bombardeos aéreos.**

Durante la noche del 24 al 25 de septiembre un grupo de aviones franceses ha arrojado 150 bombas sobre las estaciones de Han, Hambleux, Hamancourt y sobre el campo de aviación de Vraignes.

**COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO**

Ataques rechazados.

VIENA, 25. (Oficial.) Frente rumano.—En el sector del paso Vulcano fueron rechazados dos ataques rumanos cerca de Magiceben (Hermamistadi), y en el frente de Siebenburgen no ocurrió nada de particular.

Fuerzas del general de Caballería Archiduque Carlos.—Al Este y Norte de Karlota continúa el enemigo en sus ataques.

Al Este de esta ciudad retuvimos á sus fuerzas después de insignificantes ventajas preliminares, rechazando sus ataques.

En la región de Ludowa recuperamos las posiciones que el enemigo conquistó recientemente.

Fuerzas del mariscal de campo Príncipe Leopoldo de Baviera.—Entre Zborovo y el Sereth atacaron los rusos después de una preparación de artillería que duró algunos días.

Los rechazamos en todos los puntos, logrando por fin penetrar en nuestras líneas, por la tarde, al Noroeste de Perpelniiki.

Por medio de un contraataque nocturno logramos reconquistar las posiciones perdidas, haciendo más de 700 prisioneros y apoderándonos de siete ametralladoras. Las bajas del enemigo son la prueba de su manera de luchar.

**La voladura de una cresta.**

Frente italiano.—En el sector del Carso tuvieron lugar luchas nocturnas cuerpo á cuerpo, apoderándose nuestras tropas de una ametralladora.

En el frente de Fassan rechazamos un ataque de un batallón enemigo contra nuestras posiciones en el Bardinal.

Según comunican, la voladura de la cresta del Cimora, dirigida por el primer teniente Laker, á pesar de ser herido, obtuvo un resultado excelente.

Una compañía italiana fué aniquilada por completo.

Compañías del regimiento de Infantería número 5 atacaron al enemigo por el lado y la retaguardia.

El número de prisioneros asciende á 427, y nos apoderamos de dos ametralladoras.

El monte Cimone se encuentra bajo el fuego de la artillería enemiga.

**Sin novedad.**

Frente Sudeste.—No ha cambiado la situación en Albania.

**COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO**

Luchas violentas.

CARNARVON, 26. Petrogrado. Parte oficial.

En el frente desde Anziemet (?) hasta la frontera rumana se están desarrollando violentas luchas en varios sitios.

El día 23 de septiembre, en el Sereth superior, en la región de Manajow y en Harbutzow, el enemigo opuso tenaz resistencia á la ofensiva rusa.

El fuego de los rusos rechazó todos los contraataques; los rusos apresaron á 1.500 soldados austroalemanes.

**Avances.**

Frente del Cáucaso.—Destacamentos rusos han avanzado en la región del litoral al Sur de la ciudad de Bleu, al Oeste de Trebizonda.

**COMUNICADO OFICIAL ITALIANO**

Un éxito.

COLTANO, 25. Comunicado oficial.

En el frente del Trentino la artillería enemiga ha demostrado más actividad; la nuestra le ha respondido energicamente. Algunas bombas han caído en el valle de Lagarina sin causar daños.

Nuestra ofensiva en la zona comprendida entre Avisio y Venoi ha sido un nuevo y brillante éxito.

Durante la tarde del día 23 nuestros alpinos se han apoderado de la cima del monte Gardinad, que tiene una altura de 2.426 metros, al Noroeste de Cauriol.

El adversario ha resistido con tenacidad y ha dejado numerosos cadáveres sobre el terreno; algunos prisioneros han quedado en nuestro poder.

El violento bombardeo de la artillería enemiga de grueso calibre que ha seguido, no nos ha impedido reforzar sólidamente la posición.

El enemigo ha continuado su fuego sobre Cortina D'amezzo y sobre Misurina.

Nuestra artillería ha bombardeado las estaciones de Toblacco y de Silliam.

La noche pasada, un dirigible italiano, evitando por una hábil maniobra los reflectores enemigos, ha llegado por sorpresa á volar sobre las estaciones de Dottoglian y Scoppo en el Carso.

Después de haber bombardeado con gran eficacia las importantes obras de la vía férrea, el dirigible ha regresado intacto á nuestras líneas.

**COMUNICADO OFICIAL RUMANO**

Zeppelin rechazado.

BUCAREST, 25. (Oficial.)

En el valle de Jiul rechazamos varios ataques.

En Dobroudja lucha entre destacamentos. Nuestros cañones antiaéreos han rechazado un zeppelin que intentaba volar sobre Bucarest.

**LA SITUACION EN GRECIA**

Las tropas griegas en el cautiverio.

LYON, 25. Comunican de Atenas al *Matin* que el Gobierno griego ha hecho saber que ha dirigido al alemán una nueva y enérgica protesta sobre la compañía griega sacada de Florina por los búlgaros en el momento de su retirada, y cuya devolución inmediata exige.

**80.000 hombres de desembarco.**

COPENHAGUE, 25. El *Berliner Tageblatt* dice saber que hay anclados delante del Pireo 85 buques de guerra franceses é ingleses con una fuerza de desembarco de 80.000 hombres.

**Ministros que serán sacrificados.**

ATENAS, 25. El Gobierno griego está dispuesto á sacrificar al ministro del Interior, Roupfos, y al ministro de Justicia, Vokotro-poulos, enemigos notorios de la Entente, con objeto de asegurarse la confianza de las Potencias aliadas.

**La insurrección.**

ATENAS, 25. La insurrección en Creta toma grandes proporciones.

**La situación diplomática.**

ATENAS, 25. La situación diplomática no se ha modificado y el Gabinete está siempre en función, aunque ciertos cambios parecen inevitables.

Los diplomáticos de la Entente tratan esta cuestión delicadísima con gran tacto.

**Emisión de bonos.**

SALONICA, 25. Continúan llegando oficiales y soldados para unirse al movimiento revolucionario.

El Comité revolucionario ha hecho una emisión de bonos de 100, 500 y 1.000 francos, pagables en tres, seis y doce meses, con un interés de 4 por 100.

**Un batallón a librete.**

SALONICA, 25. El batallón del ejército revolucionario griego, que salió ayer para el frente, fué seguido á través de la ciudad por una muchedumbre que le aclamaba.

Al pasar por delante del Cuartel general francés, los soldados saludaban á Sarrail, que con dos oficiales de su Estado Mayor, estaba á la puerta.

**Voluntarios.**

SALONICA, 25. Ha llegado el vapor *Syria* con 2.000 voluntarios de Creta, que vienen á unirse al movimiento nacional.

**Los nacionalistas de Creta.**

CARNARVON, 26. Comunican de Creta que los nacionalistas cretenses, en número de 30.000, se han apoderado por completo de la isla, y que el movimiento revolucionario ha ganado mucho terreno en las otras islas y en Grecia mismo.

El Comité de nacionalistas ha arrestado al obispo griego de Drama, que favorecía abiertamente la actividad en pro de Alemania.

Mientras tanto no ha habido cambio en la situación política, y la Entente aún no ha reconocido al Gabinete.

**Esperando acontecimientos.**

POLDHU, 25. Telegrafían de Copenhague que, según el *Lokal Anseiger*, Venizelos ha llegado á Salónica.

En Alemania se esperan grandes acontecimientos en Grecia.

**LOS BALKANES**

Del frente serbio.

SALONICA, 25. Los serbios continúan expulsando á los búlgaros de las trincheras avanzadas, y encaminanse hacia las alturas defendidas por el enemigo.

En las operaciones de los últimos días han caído en manos de los serbios cuarenta ó cincuenta prisioneros diarios.

Los búlgaros, seguros ya de la derrota, se entregan fácilmente.

### CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)  
MAURA VISTO DESDE FRANCIA

Hace tiempo tengo hecha la observación, y el discurso de Beranga me ha servido como piedra de toque, de que el Sr. Maura es mejor comprendido en Francia que en España.

Quizá pueda hacerse más extensivo este juicio y decir que si el Sr. Maura es el alto político español que menos conoce al Extranjero, en cambio, en el Extranjero al alto político español á quien más se conoce es el Sr. Maura.

No nos extrañemos de esta cosa natural. Una persona no sólo es lo que ella es, sino lo que los demás hacen de ella. Y una personalidad tiene siempre dosis superior de esta última laboración que de la primera. Digo que una personalidad—y el que haya frecuentado eso que se llama personalidades no me dejará por mentiroso—resulta lo menos personal que hay.

Una personalidad es un hombre público, un hombre de todos, un hombre que ha hecho entrega de su recato personal. Las más grandiosas personalidades de la Historia no se libran de esta claudicación. Y si todos, en modo apagado, somos personalidades de la vida social, es porque hemos claudicado en algo; así la ciencia de la psicología admite como rasgo príncipe de nuestro carácter el que dibujamos con nuestro proceder en la primera salida á la sociedad, á lo que el teólogo llamaba mundo.

En la personalidad del Sr. Maura ha colaborado menos que otro español cualquiera el propio Sr. Maura. Con venga en ello conmigo el maurista más recalcitrante, que ha hecho de su ídolo una idea de carácter. La personalidad colocada en el Sr. Maura se debe á una colaboración española, ha sido hecha por los españoles de estos últimos años; pertenece, pues, á la categoría típica de un producto español.

En el Sr. Maura hemos vestido los españoles el traje de luces de nuestra política. La tradición nunca la sigue un hombre solo; en él se quebraría; para no matar el vivir, lo tradicional, se sigue un poco en cada hombre nada más; la tradición la sigue un pueblo.

Tradicionalmente, el Sr. Maura es el tipo, que no puede desaparecer, de político español á lo Calomarde (punto próximo de referencia), á lo Rodrigo Calderón, marqués de Sie-tre Iglesias (punto de referencia lejano).

D. Antonio ha hecho pruebas para dejar tras de sí memoria de entereza igual á la de D. Rodrigo en la horca. Calomarde también era un hombre de cuerpo entero, que indignaba á las gentes de Palacio.

El Sr. Maura es una categoría típicamente española, como Carmen descubierta por un francés. Desde luego, además de la diferencia de sexos y de la diferencia de encantos, hay otra cosa distinta que separa á la española Carmen y al español Maura, y es que Carmen llega en su categoría á ser un valor. Ello depende de que el francés que la ha descubierto tenía el genio de Próspero Merimée. Ciertamente entre los franceses que más han gritado alguna vez en París el nombre del Sr. Maura no había ninguno con el genio de aquél.

¿Pero de dónde viene esa leyenda que supone al Sr. Maura denigrado y, más aún, desconocido del extranjero francoinglés?

Por lo que hace á Francia, que es de lo único que puedo aquí ocuparme, repito: no hay ningún alto político español tan conocido como el Sr. Maura. Nadie desconocedor de Francia podrá decirme de buena fe que no.

Y sentado esto del conocimiento, voy á lo de la denigración para hacer observar que ningún político extranjero, ni Venizelos, tiene en París un periódico devoto personal suyo y dispuesto á sacar por él la cara en toda ocasión, como lo tiene, sin comerlo ni beberlo, el Sr. Maura.

Me refiero al periódico realista *La Acción Francesa*, cuya importancia política nadie desconoce en París, pues está escrito por plumas sagaces en política y en diplomacia.

Así se da el caso de que, con motivo de los comentarios provocados en la Prensa parisien por el discurso de Beranga, el escritor político de *La Acción Francesa*, Carlos Mau-rice, reputado en Francia como el mejor escritor político del momento, haya tomado la defensa del Sr. Maura contra un escritor español que escribió, por cierto nada grave, contra Maura en otro periódico francés.

¡Un francés—y un francés de la mayor calidad en su clase—defendiendo el maurismo contra un español! No; no podrán negarme los mauristas, jóvenes ni viejos, el axioma con que he encabezado este correo.

Al Sr. Maura forzosamente han de conocerle mejor fuera que dentro de España, porque fuera no ciega la pasión.

Es un español, tan español como ella, el que mata á Carmen. Próspero Merimée se aprovecha de esta muerte para hacerla inmortal.

Los españoles hubiéramos matado a Maura; hemos hecho algo peor: hemos fraguado — me incluyo para hacer el plural — sobre él toda clase de mentiras. Una de ellas, que odia a la Prensa. El Sr. Maura tenía gusto personal en eso de los periódicos, y en España no está permitido tener gusto personal.

Se dijo, pues, que el Sr. Maura odiaba a la Prensa. Como, según parece, no es así, habrá leído los comentarios de la Prensa francesa a su discurso de Beranga. Y no habrá podido menos de notar que en los periódicos franceses se le ha comprendido mejor que en los españoles.

Ningún periódico de pluma francesa ha llegado a decir que el discurso de Maura es inoportuno. ¿Inoportuno? ¿Qué juicio tan español, tan castrero! Inoportuno porque ha mentado lo único que tiene oportunidad ahora en España.

Es más, en Francia no se han sorprendido del discurso del Sr. Maura, sino de la sorpresa que ha producido en el público español. Pero esto es un detalle explicable; el público francés se ha visto habituado por las circunstancias a seguir con atención la política diplomática. El español, todavía no.

El Consejo celebrado por los ministros del Rey de España en San Sebastián el 24 de agosto último fue el indicio para que el público francés viese a nuestra patria como diplomática actualidad. (Me creí obligado a tomar en el acto nota informativa, que comuniqué a los lectores.) A partir de aquel momento, desde Francia aparecía España inminente de adoptar actitudes diplomáticas. La del Sr. Maura en Beranga ha sido campesina. ¿Le basta a España?

La neutralidad española, tal como hoy existe, no se podría aplicar con justicia a la idea de ningún español. Es, pues, falsa. Hay en España un problema de la neutralidad. Cada vez que la guerra llegue a un punto crítico, será de inminencia su resolución.

Maura quiere resolverlo antes de que la guerra concluya. Los medios políticos españoles, no. La impresión que me da toda la gente francesa con quien hablo; esto es, la impresión que yo saco de la gente francesa es que Maura tiene razón. Y se dice ahora Maura y no otro político cualquiera que piense igual, porque Maura es el político de Gobierno que más ha acusado su pensamiento ante la situación internacional.

Pero en España se había llegado a un balance de francófilos y germanófilos; los españoles de toda idea, la verdad es que ya tiempo han llegado a la perfección de la quietud (los más revolucionarios son los más conservadores), y variarles su equilibrio, les subleva.

Será un espectáculo internacionalmente muy triste que el discurso de Maura sea enterrado. Al contrario, hay que darle vida; apenas la tiene; hay que hacerle suficiente, eficaz. Maura es un político a lo Calomarde, a lo marqués de Siete Iglesias; es decir, es un mal político. Confunde la autoridad con la política, y el hombre de pensamiento con el hombre de Estado.

Maura gusta de hacerse interpretar por la opinión, y precisamente el político es el que va a la opinión para interpretarla. Cuando estas interpretaciones forman un sistema, el político se llama de ideas. Pero las ideas no son de él, sino del pensador, que a veces está en las más intrincadas cumbres de la filosofía, y a veces en lo más anónimo del pueblo. Las ideas que hoy rigen la política francesa, inglesa o alemana no son producto de sus políticos.

Maura no es un pensador, casi tampoco es un político de ideas; es un político de actos, como el marqués de Siete Iglesias, como Calomarde. Su acto siempre tiene un efecto político; y, sin embargo, sus actos no están bien porque desconoce la realidad. Esto, por de contado, es muy español, muy de esos políticos tradicionales españoles a quienes he comparado al Sr. Maura, y que, por su falta de realismo, siendo tan sólo hombres de acción, labraron la decadencia de España — ellos, Sr. Maura, y no ninguna cáfila internacional antispanola, que las naciones por naturaleza han estado siempre las unas contra las

otras y muchas veces contra sí mismas en las guerras civiles.

¿No ha sido el Sr. Maura el que, siguiendo la historia de nuestra decadencia, con una acción ausente de realidad, nos llevó a Marruecos?

Pero la mayor prueba de falta de realismo del Sr. Maura está en la manera como quería reforzar los resortes de la autoridad relajados en España — y ésta es una de sus grandes ideas políticas —, haciendo que el peso de la justicia pesara implacable contra el de abajo, en un país donde los responsables más directos de las grandes catástrofes no han tenido otra sanción que seguir gobernando al lado del Sr. Maura. Sin conocerle, podría pensarse en su mala fe; como no se puede negar crédito a los que le conocen, hay que suponerle fuera de la realidad.

Y, ¡caso curioso!, los franceses más partidarios del Sr. Maura, los de La Acción Francesa, le tienen por un hombre de realidades. Pero este es un viejo error extranjero, el error del realismo español. España ha parecido realista porque es honda, porque ha hecho sangre. ¡El realismo de los atormentados Cristos españoles! ¡El realismo de las barbas y de las narices torcidas y de los gestos avinagrados! Falso, falso; la contorsión es menos real que la serenidad. Y si España, en las grandes expresiones de su genio — Cervantes, Velázquez —, por equilibrio, por ausencia de imaginación, deja más neta el realismo propio de todas las grandes expresiones geniales del mundo, lo cierto es que la peculiaridad española, teatro clásico, novelas picarescas, y sobre todo acción nacional, no descuellan por su realismo.

El Sr. Maura, categoría española, tampoco es realista. Su acto de Beranga es algo contorsivo. Hay ahí una realidad mascada y conocida; la conciencia de la orientación francoinglesa indispensable al interés español. Mas para llegar a esta realidad había falta poseer otro realismo: el conocimiento de Francia y de Inglaterra.

El Sr. Maura desconoce el Extranjero. Su discurso no podrá hallar de por sí en Francia y en Inglaterra las repercusiones que merece, porque la mejor buena voluntad francoinglesa no va a tener por dónde cogerlo.

Pero los españoles que en el punto de vista internacional coinciden con el Sr. Maura y gozan de autoridad para ello, en vez de llevar a cabo con el discurso de Beranga una obra crítica y negativa, deben de llevar el discurso a cabo, haciéndole posible, viable internacionalmente.

Y al Sr. Maura, si ha tenido en su vida política característica actos desastrosos, le quedará el agradecimiento de la España futura por el acto de Beranga.

CORPUS BARGA

18 de septiembre.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La carga de un vapor.

LONDRES, 25. Telegrafían de Rotterdam al Central News que los alemanes estaban muy bien enterados de la clase y cantidad de carga que llevaba el Batavier II, por espías que tienen en Rotterdam.

Se sabe que la mitad de la carga consistía en géneros alimenticios, especialmente manteca y queso.

No basta la intención.

LONDRES, 25. La Agencia Reuter ha sabido que el capitán del vapor holandés Clio, fletado por el Gobierno holandés, cuenta que el 9 de septiembre su barco fue detenido por un submarino alemán, y que el comandante, después de haber visto los documentos y haber inspeccionado el cargamento, le dijo: «Siento que no lleve usted contrabando, porque hubiera querido echarle a pique.»

El secuestro de un vapor.

POLDHU, 25. Telegrafían de La Haya que se verificará una investigación oficial relativa al secuestro del vapor holandés Prins Hendrik por los alemanes.

Náufragos.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Esta mañana, a las diez y media, han llegado en dos botes 32 naufragos del vapor italiano S. S.

Bounporh, echado a pique esta madrugada a unas cincuenta millas al Sudeste de Barcelona por un submarino alemán.

Han quedado a disposición del cónsul, después de haber sido revisados por la Sanidad. Aún no tenemos detalles de cómo ocurrió el siniestro.

También han llegado en el vapor Balear, procedente de Palma, los naufragos de los buques torpedeados en aguas de Mallorca por un submarino.

De ellos, 36 son del vapor italiano Nicolo, de la matrícula de Génova, de 8.000 toneladas, torpedeado a 25 millas de Mallorca. Procedía de Génova e iba a Inglaterra.

Los naufragos desembarcaron en Andraitx, de donde fueron a Palma, y de allí a Barcelona.

En el mismo vapor llegaron 22 naufragos del barco noruego Rasjord, que se dirigía a Génova.

Fue torpedeado por un submarino y echado a pique a ocho millas de la costa.

Los naufragos se refugiaron en las playas de Penárbur.

La Isla Marítima ha dado a todos ellos pasaje gratis.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

¿Zeppelins averiados?

LONDRES, 25. Dicen de Copenhague al Exchange Telegraph que pescadores llegados esta mañana a Ersberg han declarado haber visto dos zeppelins dirigiéndose muy lentamente hacia el Sudeste.

Uno de ellos parecía averiado, e iba escoltado por varios torpederos.

Sobre un comunicado alemán.

LONDRES, 25. El comunicado alemán que describe el raid de los zeppelins del 23 admite la pérdida de dos aeronaves; pero dice que los zeppelins arrojaron bombas en diferentes puntos de Inglaterra, causando grandes destrozos a importantes plazas militares y reduciendo a silencio las baterías antiaéreas.

La Agencia Reuter asegura que los daños causados no han alcanzado ninguna plaza militar ni ninguna defensa antiaérea y que el comunicado de referencia está lleno de errores voluntarios.

Comentando el «raid».

CARNARVON, 26. Toda la Prensa de Londres comenta los resultados de la incursión; para matar a treinta personas del elemento civil y herir a 110, los alemanes han perdido dos zeppelins del tipo más moderno y costoso.

El Times dice: «Esta es la mejor contestación que hemos dado hasta ahora a las incursiones alemanas, y puesto que no causaron ningún daño de carácter militar, puede ser que con el tiempo se convengan de que esta clase de ataque no trae consigo ningún provecho.»

El Morning Post dice: «Tres zeppelins, en tres semanas, es una relación bastante buena. Hasta los más rabiosos discípulos de esta terrible manera de obrar no encontrarán que la muerte de las personas del elemento civil compensen la pérdida de dos aeronaves.»

El Daily Telegraph dice: «A cada ataque ahora hacemos pagar lo suyo, los alemanes. Se tiene que estar atento que estos ataques aéreos no lleven consigo ningún provecho, y esto se lo estamos demostrando al enemigo tanto en el aire como debajo del mar.»

El Daily Chronicle manifiesta: «Los alemanes piensan terrorizarnos con estos terribles ataques aéreos. No es la primera vez que demuestran ser pésimos estudiantes de la psicología de las naciones. Cada ataque aéreo sólo excita más los ánimos y hace más fuerte la resolución del pueblo inglés.»

La Westminster Gazette dice que el principal objetivo de estas incursiones es el terrorismo. Los partes enemigos pueden hablar de la plaza fuerte de Londres, ó de las ciudades fortificadas de Scarborough y Whitby; pero el principal objetivo de estas expediciones es satisfacer las exigencias del público, referentes a una guerra sin piedad. Si jamás hubo en Inglaterra la menor inclinación para

una paz indecisa, hubiera sido completamente desechada a causa de estos fútiles ultrajes contra la población civil.

Las víctimas del «raid».

POLDHU, 25. Según el último parte, las víctimas en el área de Londres, causadas por la incursión de zeppelins, son las siguientes: diez y siete hombres, ocho mujeres y tres niños muertos, y cuarenta y cinco hombres, treinta y siete mujeres y diez y siete niños heridos.

Además de eso, en la región Gast Midlands fueron muertas dos personas y once, heridas. Se cree que entre las ruinas hay dos víctimas más.

Las pérdidas materiales son pequeñas, y no se produjeron daños en las obras de carácter militar.

Impresión en Alemania.

POLDHU, 25. Telegrafían desde Ginebra que un corresponsal suizo en Alemania comunica que la pérdida de tres zeppelins durante las últimas tres semanas ha causado en el pueblo alemán más emoción que cualquier otro acontecimiento de estos últimos meses.

La noticia ha dejado estupefactos a los habitantes de Berlín.

Otro «raid».

LONDRES, 25. Los zeppelins han pasado sobre las costas del Este y del Nordeste entre las diez treinta y las doce de la noche. No se señalan ni daños ni víctimas.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Morval, Les Boeufs y Rancourt, conquistados por los francoingleses.

PARIS, 25. Al volver el buen tiempo, la ofensiva del Somme comenzó hoy de nuevo vigorosamente, proporcionando importantes ganancias a las tropas francoinglesas que operaban de acuerdo en el Norte del río.

Las fuerzas británicas atacaban contra un frente aproximado de cinco kilómetros, describiendo un arco desde Fiers hasta Combles. Después de dos días de incansantes reconocimientos aéreos y de una preparación de artillería que los boletines alemanes reconocían era formidable, anunciaban el asalto que se verificó al medio día. Gracias a la eficacia del bombardeo, los aliados tomaron rápidamente la primera línea alemana llegando pronto a los límites de Guedecourt.

Más al Este llegaban hasta el pueblo de les Boeufs, que por entero cayó en su poder sobre las cuatro de la tarde.

En fin, en su extrema derecha se apoderaron, después de un vivo combate, de Morval. Los alemanes opusieron una resistencia encarnizada.

Por parte de los franceses las operaciones se realizaron con el mismo éxito. La zona del ataque comprendía dos sectores en ángulo recto; uno orientado de Oeste a Este escalonando por Combles Rancourt y el otro orientado de Norte a Sur desde Rancourt hasta el río.

En nuestra ala izquierda, el cerco formidable de la fortaleza de Combles continuó metódicamente.

En el Este de Combles, en efecto, nuestra línea, que pasaba antes por la granja de Le Priez, fué adelantada un kilómetro hacia el Norte y bordea ahora al Sur del lugar de Frigecourt. Así, Combles, cerrado del Oeste al Sudoeste, forma un saliente profundo, por lo menos de un kilómetro, dentro de nuestras líneas.

Su situación debe ser bien pronto insostenible para el enemigo. En el Este de Frigecourt conquistamos todas las defensas enemigas entre el lugar y la cota 143, situada al Norte de Vancourt, bombardeando la carretera de Bethune. Este avance, de un kilómetro de profundidad y 1.500 metros de anchura, nos hizo dueños de Rancourt.

Al Sur del pueblo progresamos igualmente un kilómetro al Oeste de la carretera de Bethune, desde el cruce con el camino de Combles hasta Bouchavesnes. La colina Nordeste del pueblo fué tomada al asalto.

En el Sudeste nos hemos establecido ahora al pie de la cota 130, delante de la granja del bosque de l'Abbé. Así, nuestras posición-

nes de Bouchavesnes, que hasta ahora formaban un saliente bastante pronunciado, están considerablemente ampliadas, y, en consecuencia, singularmente mejoradas.

En fin, en el Sur ampliamos una serie de trincheras entre la cota 76 y el canal del Norte. El balance del día victorioso está lleno de risueñas promesas.

La batalla del Somme.

LYON, 25. El corresponsal de La Liberté en el Norte de Francia escribe el día 25 de septiembre:

«Entre todas las preparaciones de artillería que han precedido a nuestras distintas acciones ofensivas en el frente de Picardía, ninguna ha tenido el carácter de una intensidad tan fantástica como el formidable bombardeo a que desde hace setenta y dos horas están sometidas las posiciones alemanas, a ambas orillas del Somme. Sin descanso, nuestros cañones de todos los calibres y las piezas británicas vomitan contra los atrinchamientos enemigos millares de toneladas de proyectiles. Es un diluvio de metralla, bajo el cual las obras más fortificadas, las organizaciones más poderosas, se hunden y se dispersan, enterrando a sus defensores.

«En el Somme se desarrolla un drama terrible — me ha dicho esta noche un oficial de artillería —. He hecho toda la batalla de Verdun, y desde hace dos meses me encuentro en Picardía. Jamás he asistido a cosa semejante. Los tiros de destrucción ejecutados ayer por la artillería aliada sobrepasan en violencia todo lo que se ha visto hasta ahora. La moral de los soldados de Infantería es maravillosa; no aguardan más que a un signo para salir y lanzarse al asalto. Desde sus trincheras prosiguen con interés apasionado el formidable trabajo de la artillería, y cuya grande journée fué ayer.»

ALEMANIA POR DENTRO

La política en Alemania.

AMSTERDAM, 25. Se aproxima en Alemania una gran crisis política.

Los pangermanistas hacen toda clase de esfuerzos para derribar al Canciller.

La Kochische Zeitung dice que en los círculos diplomáticos y parlamentarios se asegura que el secretario de Negocios Extranjeros, von Jagow, trata de dimitir.

Se espera que el Canciller haga un gran discurso al abrirse el Reichstag, al que seguirá detallada discusión de la política exterior e interior.

El asunto Cossman.

BERNA, 25. La emoción provocada por el asunto Cossman continúa creciendo.

Mientras los conservadores desencadenan su odio contra el Canciller y piden a voz en grito la guerra de submarinos, y los amigos del Canciller, protestando contra el abuso de los submarinos, quieren llevar la lucha a la política interior, la Germania del 24 declaró que todas esas maniobras perjudican a la patria y dejan suponer a amigos y neutrales que las fuerzas de Alemania se debilitan; esto sin contar con el efecto que producirán sobre los soldados que se hallan en las trincheras.

El Canciller, despreciando todos los ataques, sólo se preocupa del bien de la nación, siendo en ello más acertado que todos sus detractores.

FUERA DE EUROPA

Fuerzas que se rinden.

PARIS, 25. Se confirma oficialmente la capitulación de los turcos, que después de la sublevación de Taif contra los turcos se habían refugiado en los fuertes que dominan la región.

Se han rendido 1.500 soldados y 50 oficiales, con nueve cañones, armas y municiones.

La caída de Taif no es menos importante que la de la Meca.

Este nuevo éxito ha aumentado la confianza de los musulmanes en la victoria final y completa del shérif.

La actividad de las peregrinaciones atestigüa la poca simpatía que disfruta nuestro enemigo Hussein.

Los peregrinos acuden de India, de Egipto, de Marruecos y de Argelia en número que va cada día creciendo.

(24)

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERO)

cárcel seguí hasta el 7, a las once de la mañana, en que me sacaron de ella para llevarme al Consulado nuevamente.

Recibí el mismo secretario, que me dió 90 marcos y un pasaporte, y anunció-me que aún tendría que sufrir nuevas molestias.

—¿Por qué?—pregunté. —¿Qué es lo que falta?

—Una orden que no acaba de llegar.

—¿Y he de volver al calabozo?

—No hay otro remedio.

—Es que se me han acabado mis víveres y tengo hambre.

—¿Tiene usted hambre!—dijo con melancolía.—Yo también tengo hambre y soy el secretario del Consulado de España en Dresde. ¿Quién hay ahora en Alemania que no tenga hambre?

Telefoné al Gobierno civil y pidió per-

miso para enviarme a una fonda. No se lo dieron, y el policía se incautó de mí y me llevó a mi calabozo.

Pero a poco me sacaron y me hicieron varias fotografías. Yo tomé el partido de armarme de filosofía. Mas como se habían acabado mi pan y mis conservas, tuve que resolverme a comer pan K. K. y rancho carcelario.

¿Cómo se me atragantaban los bocados!

¿Qué mal recibía mi estómago aquel reparo alimenticio! Comí muy poco y bebí mucha agua, y luego me tendí sobre un camastro y me puse a reflexionar.

El aspecto de las calles de Dresde, durante los días que pasé en dicha gran ciudad, y según pude ver en mis salidas, era poco animado. Había muchas tiendas cerradas. Había muchos soldados lisidos ó convalecientes paseándose. En algunos puntos ví grupos de mujeres esperando que abrieran las tiendas de comestibles y policías cuidando del orden.

El 9 de julio, a las nueve de la noche, cuando me disponía a dormir, luego de haber ingerido una sopa repugnante, me sacaron del calabozo y me dijeron que podía seguir mi viaje.

Otro policía me cogió de un brazo, encargóse de mí y llevóme a la estación. Compré, por 24 marcos 10 pfennings, un billete para Lindau; subí a un tren, siem-

pre con mi escolta, me acomodé en un asiento y me quedé dormido.

Desperté de madrugada. El tren seguía rodando. A mi lado había un hombre desconocido, que me dijo algunas palabras en alemán. Vestía de policía. Durante mi sueño había cambiado de vigilante.

Llegué a Munich, capital de Baviera, a las diez de la mañana, luego de largas paradas en diversas estaciones.

Me trasladaron al Gobierno civil, que ahí también, lo mismo que en Dresde, confina con la cárcel y tiene comunicación con ella.

Como primera providencia me registraron y me quitaron mi dinero y mis papeles. Luego me dijeron, en francés, que iban a encerrarme por sospechoso. Y me metieron en una celda, de donde me sacaron a la hora y media.

Grité, protesté, amenacé con la intervención de mi embajador, describí mi talvadro... Hablé tanto y tan alto, que me quedé casi ronco. Mi sangre ardía y mis sienes sufrían un martilleo espantoso. Estoy seguro de que si se prolonga la escena, sufro una congestión cerebral.

Estaba rodeado de funcionarios de diversas categorías, que discutían acerca de lo que debían hacer conmigo. El que parecía mandarlo más era de opinión de que debían encerrarme de nuevo; pero quiso mi

buena suerte que llegara otro de más alta graduación. Le informaron acerca de mi caso. Vió mi pasaporte; meditó unos segundos, y al cabo, con gran prosopopeya, concedióme permiso para dirigirme a Suiza.

Me devolvieron mis efectos. El policía me hizo seña de que le siguiera. Cuando estuvimos en la calle—habían pasado en todo esto casi tres horas—le indiqué, por señas, que moría de hambre.

Llévome a dos tiendas. En la primera, una panadería, compré cinco panecillos K. K., muy parecidos, por la forma y el tamaño, a esas alcachofitas de pan que venden en Madrid para los hoteles. Pero ¡ay! sólo en el tamaño y en la forma se parecían a ellas.

En la segunda tienda adquirí una libra de chocolate. Por ambas cosas pagué nueve marcos, y no me costaron más caras gracias a la intervención del policía, que consiguió me hicieran en ambas partes rebaja. ¡Ah! En la panadería me pidieron el bono. El policía logró que no insistieran.

El precio corriente de las alcachofitas de pan K. K. y del paquete de chocolate era de 11 marcos. Supongo que este detalle dará una idea de los precios de los víveres en Alemania en la primera quincena de julio último.

El policía me confió a otro en la estación. Éste debía acompañarme hasta el final de mi viaje.

Observé, contemplando el paisaje desde las ventanillas, que la cosecha en Baviera presentaba mejor aspecto que en Sajonia. Juzgo que en este reino deben haber hecho una malísima recolección.

A cada momento cruzábase nuestro tren con larguísimo convoyes llenos de soldados heridos. Creo que casi todos procedían del frente occidental. Hoy, ya enterado de los acontecimientos que se iban desarrollando en el Somme durante la última parte de mi forzada estancia en Alemania, me afirmé en la opinión de que aquellos miles de infelices que cruzaban la Baviera en la primera quincena de julio habían recibido sus heridas en Picardía.

En las estaciones había muchas mujeres que acudían a las portezuelas de los trenes de heridos con jarras de cerveza. Su aspecto era triste. No aparecía por ninguna parte el entusiasmo del verano próximo de la guerra. No había cantos patrióticos, aplausos, hurras y flores. Yo soy un ignorante, pero la desgracia me ha hecho reflexivo y observador. En aquellas últimas horas de mi viaje a Suiza no que-

VALENTIN TORRES.

[Se continuará.]

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Toma de Fregicourt. PARIS, 26. Parte oficial del medio día: Al Norte del Somme, nuestras tropas, llegadas a los límites de Fregicourt, se han apoderado enteramente del pueblo durante la noche. Nuestros elementos avanzados han penetrado en el cementerio de Combles, mientras que otros reconocimientos alcanzaban los límites del Sur de este pueblo. Uno de nuestros destacamentos se ha apoderado de varias trincheras al Sudoeste de Combles, haciendo prisionera a una compañía. En los otros puntos de este frente, nuestras tropas se han organizado en las nuevas posiciones conquistadas. El enemigo ha reaccionado, especialmente sobre nuestra ala izquierda, donde los contraataques alemanes lanzados ayer hacia el final de la tarde sobre nuestras posiciones entre la carretera de Bethune y el Somme han sido rechazados por nuestros fuegos. La cifra de prisioneros ilenos hechos ayer es de 800. En la orilla derecha, los alemanes han reaccionado ayer, hacia las nueve de la noche, un violento ataque entre la obra de Thiaumont y Fleury. Nuestros tiros de contención y nuestros fuegos de ametralladoras han detenido fácilmente al adversario, que ha sufrido grandes pérdidas.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Toma de Morval y Les Boeufs. LONDRES, 26. (Oficial.) Nuestras tropas han atacado hoy al Sur del Ancre, con éxito en todas partes. Las posiciones enemigas han sido asaltadas en un frente de unas seis millas entre Combles y Martinpuich y en una profundidad de más de una milla. Han caído en nuestro poder los pueblos, fuertemente defendidos, de Morval y Les Boeufs, así como varias líneas de trincheras. El pueblo de Morval está situado en las alturas al Norte de Combles, y con las trincheras de sus canchales y las fuertes alambradas constituye una fortaleza formidable. La posesión de estos dos pueblos tiene considerable importancia militar, pues corta casi las comunicaciones con Combles. Se ha cogido gran cantidad de prisioneros, ametralladoras y otro material de guerra. Se han hecho al enemigo grandes bajas. Las nuestras han sido relativamente pequeñas en comparación con los resultados obtenidos. Ayer hemos destruido, en combates aéreos, seis aparatos enemigos y obligado a tomar tierra, con averías, a otros tres, por lo menos. De los nuestros faltan tres.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

En todos los frentes. VIENA, 26. Frente rumano.—Entre el Szurduck y el paso de Vulkan rechazamos varias tentativas de avance del enemigo. En el frente Este de Transilvania reinó bastante actividad. Frente ruso.—Ejército del general Archiducado Carlos.—Al Norte y al Este de Kirilbaba continúa la lucha. En la región del Ludowa, los rusos atacaron de nuevo, sin obtener ventaja alguna. Al Norte de Lipnica-Dorna, el enemigo realizó un asalto contra las posiciones defendidas por las tropas turcas, y fué rechazado en todos los puntos. En un sector, por un contraataque. Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Los rusos intentaron ayer de nuevo romper nuestra línea al Norte de Perelniky. Todos sus esfuerzos fueron estériles; en cambio sufrieron considerables pérdidas. Frente italiano.—La actividad de la artillería enemiga en el frente de la costa

aumentó durante esta tarde en algunos sectores. Durante la noche, un dirigible italiano voló sobre nuestras líneas, y lanzó algunas bombas en la región de Comons sin causar daños. En el frente de los Alpes de Fasau dos batallones de alpinos atacaron durante la última noche la cima Busa, contra la cual la artillería enemiga había dirigido un intenso fuego. Durante el día los italianos fueron rechazados, después de una violentísima lucha cuerpo a cuerpo. Algunos contingentes italianos intentaron igualmente avanzar contra Forcella di Coldose. En este sector hicimos 52 prisioneros, entre ellos un oficial. En el monte Cimone aún quedan sepultados numerosos italianos debajo de los escombros causados por la explosión de dos minas, de la cual dimos cuenta en nuestro comunicado de ayer. Lograron libertarse 24 de ellos, entregándose. Los demás piden continuamente socorro; pero debido al fuego de la artillería italiana fué imposible prestárselo. Hasta ahora, la vida de estos hombres depende de la aceptación por parte del enemigo de un armisticio local que le ofrecimos por motivos humanitarios. Teatro Sudeste de operaciones.—No cambió la situación.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El empréstito alemán. AMSTERDAM, 25. Las suscripciones del empréstito de guerra alemán son poco satisfactorias, habiendo organizado para remediarlo el doctor Helderich una gran reunión, a la que fueron invitados, además del ministro de Hacienda y del de la Alimentación, Batocki, el presidente del Banco Imperial y representantes de todas las grandes asociaciones económicas. Todos los oradores rogaron a los presentes prestaran su ayuda para lograr que el empréstito constituyera un éxito. Franceses y musulmanes. PARIS, 25. El sherif Emir Rooque ha telegrafado al Presidente de la República francesa su satisfacción por la llegada de una Misión francesa musulmana, dando las gracias a quien la envió y expresando su admiración por el interés que toma la nación francesa hacia el Islam, tomando esa iniciativa en el momento que defiende la civilización y el derecho de gentes. M. Poincaré ha dado las gracias por la favorable acogida que ha sido dispensada a la Misión francesa, y aseguró al sherif los votos más sinceros de la nación francesa por la gloria de sus armas. Misión que regresa. LISBOA, 25. Ha regresado a Inglaterra la misión naval inglesa, despidiéndola representantes del Presidente de la República y del Gobierno. Apertura de sesiones. PARIS, 25. Hoy se ha verificado la apertura de las sesiones de varios Consejos generales. Los presidentes rindieron un homenaje a los ejércitos franceses y a los aliados. M. Caillaux ha sido elegido presidente del Consejo general del departamento del Sarthe, y declaró que los soldados de la República continuaban, como sus antepasados de la Revolución, combatiendo por los derechos del hombre y de los pueblos. Agregó que la paz será sólo posible en las condiciones indicadas por M. Briand. M. Boncefoy Sibour, elegido presidente por el Gard, manifestó que nuestros heroicos soldados, después de haber rechazado durante largos meses los furiosos ataques del enemigo contra Verdun, ahora, unidos a las magníficas tropas inglesas, echan a los alemanes del suelo francés. Los Consejos de Eure et Loir y de los Altos Pirineos han dirigido al Gobierno testimonio de gratitud y confianza. Dice un embajador español. MILAN, 25. El embajador de España en

Roma, interrogado por el *Giornale d'Italia*, ha declarado que España no abandonará la neutralidad. El discurso del Sr. Maura no tendrá consecuencias en la Cámara española, y se evitará toda cuestión que pudiera relacionarse con un cambio de política. El redactor del *Giornale d'Italia* le hizo observar que ciertos periódicos han pretendido que si España no ha entrado en la órbita de la Entente es porque no está satisfecha de la hegemonía que Francia quiere conservar en Marruecos, y el embajador ha contestado: «Esto no puede ser la razón de la neutralidad de España; pero hay que reconocer que Francia no nos ha sido siempre favorable. Sólo deseamos nosotros hacer más amistosos los lazos que nos unen a ella. España, como Italia, no puede resignarse a no ser tratada como una hermana por las naciones europeas.» El embajador ha declarado que está completamente conforme con el Sr. Maura para reconocer que la situación de España, el carácter latino de sus habitantes y la suma de los intereses comunes con los de las naciones mediterráneas, tienden a indicar cuáles deben ser las líneas directrices de la política española. España puede difícilmente separarse del grupo de las naciones occidentales. Respecto al eventualamiento de los submarinos, el embajador declaró: «Puedo asegurarnos que el Gobierno ha dado órdenes severísimas a todas las autoridades de la costa española, y que ninguna de ellas cometería en manera alguna al Gobierno central cometiendo actos que estarían en contradicción con la declaración de neutralidad.» Hablando, finalmente, de la paz tan deseada, el embajador ha dicho: «Don Alfonso XIII sería dichoso siendo útil a la obra de la paz; pero, a pesar de su gran desdén, es demasiado escrupuloso de su neutralidad para intentar la menor gestión sin haber sido rogado para ello directamente por los interesados.» La Prensa alemana. CARNARVON, 26. Toda la Prensa alemana refleja la creciente excitación que existe en Alemania al ver que las armas alemanas no consiguen obtener una victoria decisiva en ninguno de los teatros de la guerra. El *Berliner Tageblatt* manifiesta que la tensión es ahora tan grande que hay que encontrar ahora una válvula, si no quiere que el Imperio sufra un perjuicio en hombre y duradero y que la violenta agitación en contra del Canciller se está llevando a cabo en pro de los intereses de von Tirpitz. El corresponsal en Berlín del *Frankfurter Zeitung* manifiesta que la instancia del consejero Hoerting, de Hannover, dirigida a Bassermann, pidiendo que dimita el Canciller, será sometida al Reichstag. Durante las últimas semanas se han celebrados varios mítines en toda Alemania en favor de una campaña submarina sin piedad contra Inglaterra. Por otra parte, los socialistas celebran mítines para favorecer el que se entablen negociaciones de paz. El *Kölnische* recoge el rumor de que von Jagow, ministro de Negocios Extranjeros, tiene la intención de dimitir. El *Deutsches Volks Zeitung* manifiesta que Bassermann salvará a la nación del presente momento crítico. Suministro cortado. POLDHU, 25. Roma. Los italianos han cortado el suministro de aguas de Trieste. Congreso socialista. LYON, 25. En el voto para la clausura de la Conferencia de los socialdemócratas de Berlín, el partido de los socialistas gubernamentales reunió 275 votos y el partido socialista de la oposición, 168. Una moción condenando los manejos de la censura, las dificultades puestas a la libertad de exclusión, las amonestaciones por motivos políticos y la condena de Liebknecht fué adoptada sin oposición de ninguna clase. La Asamblea votó otra moción pidiendo la democratización de la Constitución, la adopción del sufragio universal directo y secreto para todos los Estados del Imperio.

La revolución en las Indias neerlandesas. El «Telegraaf» anuncia que acaba de producirse un levantamiento en las islas de Java y de Sumatra. Los habitantes indígenas, trabajados por los agentes turcoalemanes de propaganda islámica, han proclamado rajahs y diferentes jefes locales, volviéndose contra las autoridades holandesas. Las Potencias centrales y los neutrales. Con motivo del discurso de la Corona de la Reina de Holanda y de las resoluciones tomadas en las conferencias escandinavas, el «Corrbureau» austriaco ha publicado dos comunicados, vanagloriándose de la política respetuosa al derecho de los neutrales, practicada por las Potencias centrales. Estas (las Potencias centrales) han defendido desde hace años la neutralidad real, diciendo que debe ser respetada por todas las circunstancias, y que todos los atentados a la independencia de los Estados neutrales deben ser condenados. Acerca de las Memorias de Torras. Una aclaración. Hemos recibido la siguiente carta: «Madrid, 25 de septiembre de 1916. Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor mío, de mi consideración más distinguida: En las Memorias que acerca de su cautiverio en Alemania ha escrito el señor Torras, y que publica el periódico de su digna dirección, hay un error de nombres que ruego a usted rectifique. El médico valenciano a quien con tanto agradecimiento alude el Sr. Torras debe ser D. Emilio Gutiérrez Pallardó, médico de la Armada. El Sr. Ferratges, del Cuerpo de Sanidad Militar y agregado a la Embajada de España en Berlín, es catalán, no ha estado nunca en Ferrol, y en la época en que fué liberado el Sr. Torras se encontraba en Baviera visitando los campamentos de prisioneros de dicha región. Y ya que la ausencia de mi hermano le impide deshacer oportunamente este equívoco, me dirijo a usted para que tenga la bondad de hacer conocer al Sr. Torras el verdadero nombre del médico que, cumpliendo órdenes de nuestro embajador en Berlín, contribuyó de modo tan diplomático y eficaz a su liberación. Muchas gracias, señor director, y reconozcáme su muy afectísimo s. s. q. b. s. m., Fernando Ferratges. s/c Justiniano, ro, principal.» EN LOS MINISTERIOS FOMENTO Dice el Sr. Gasset. Al recibir a los periodistas, y en su conversación con éstos, se mostró muy satisfecho el Sr. Gasset, porque, de acuerdo con el criterio que en tantas ocasiones ha sustentado, tanto dentro del Gobierno como en sus trabajos de propaganda, y bien recientemente en su discurso de Ciudad Real, el Consejo de Ministros de ayer había acordado la prelación en que habían de discutirse en el Parlamento los proyectos económicos, anteponiendo a la aprobación del mismo el presupuesto extraordinario. Respecto a la cuestión planteada por los navieros, dijo que se estudia el medio de que puedan darse las garantías para la navegación que aquellos desean; pero que siendo el asunto tan importante y tan complejo, lo único que podía manifestar es que el Gobierno no dejará de actuar ni un solo día en él. Se lamentó del conflicto que la actitud de los navieros crea a los transportes, y más ahora, que proyectaba crear el ministro un servicio de cabotaje por el interior de la Península, para descomprimir las vías terrestres de la aglomeración de los carbones y otros productos tan necesarios a la industria. Para la extinción de la langosta. El ministro de Fomento ha dictado una real orden recordando a los gobernadores de las provincias invadidas por la plaga de langosta dicten las medidas más energicas para el cumplimiento de la ley de plagas del campo de mayo de 1908 por las Juntas locales.

La parte dispositiva exige a los propietarios que comiencen los trabajos de saneamiento en los terrenos invadidos antes del 1.º de diciembre próximo, hallándose dispuesto el ministro a exigir toda clase de responsabilidades a cuantos tengan intervención en los trabajos que han de realizarse para conseguir la total extinción de la plaga. El director de Comercio. Procedente de San Sebastián, ha llegado a Madrid, haciéndose cargo de los asuntos de la Dirección, el marqués de Cortina. CAMPANAS TEATRALES EN PRICE Ya saben ustedes que Price se ha ido convirtiendo en algunas temporadas del año en sala de conciertos y teatro de ópera. Las clases populares madrileñas han podido gustar allí las bellezas de la buena música y hallar estímulos para su cultura musical, sin grandes sacrificios para su bolsillo. Y las otras clases sociales, aprovechando estas circunstancias, han acudido también a Price a pasar veladas agradables. Pues bien, para continuar lo que va siendo ya tradición, dentro de muy pocos días—quizás el viernes de esta misma semana—se inaugurará una temporada de ópera, que obtendrá seguramente la misma entusiasta acogida—si no mayor—que la que alcanzaron otras temporadas de otoño. Los artistas, poco más ó menos los mismos que actuaron hasta hace unos días en la Comedia: las hermanas Nieto, Ellas, Ordóñez—si es posible,—Navarro, Rodríguez del Pozo, Foruria, etc., etc. ¡Ah! Y Tanci, el insustituible. Comenzará la temporada con *Otelo*, y durante ella se pondrán las óperas de mayor éxito, incluso alguna de Wagner. Y como el fin que persiguen los empresarios de Price—Sres. Galindo y Poveda—no es hacer un negocio fabuloso, ni mucho menos, puesto que son hombres experimentados en los negocios teatrales, sino simplemente simular el arte con la modesta ganancia, los precios son incomprensiblemente baratos... Precios de la militar... Butaca, 2,50. Entrada general, cincuenta céntimos. ¡Buena suerte! La temporada de ópera durará aproximadamente un mes, es decir, hasta la época de los buñuelos de viento y el *Tenerio*. Una excelente compañía dramática dará diez ó doce representaciones de la admirable obra de Zorrilla, también a precios baratísimos. Después, se inaugurará una temporada, durante la cual triunfará el melodrama; pero el melodrama de espectáculo, a lo grande, con decorado magnífico, trajes lujosos—se hará algún melodrama de asunto histórico—y todo lo que contribuya a dar sustitución y propiedad irreprochables a las representaciones de las obras. Para esto se estudia el medio de reformar el escenario para que avance hacia la sala todo lo que sea posible y llegue a tener inmejorables condiciones acústicas. Y terminada esta etapa de la campaña teatral de Price, comenzará otra de género chico por secciones, con la aparición de alguna estrella de variedades de las de mayor belleza y de más fama artística en su género. La Filarmónica, siguiendo su costumbre, dará en Price sus conciertos. En el teatro se han hecho grandes reformas, pues se han instalado evacuadores nuevos, se han colocado alfombras en sustitución de las que había, que han sido desechadas; se ha efectuado una reparación general de todo lo necesario, después de hacer una instalación de luz eléctrica completamente nueva, etc., etc. Además, se inaugurará en la primera temporada la calefacción moderna que acaba de establecerse. En Price, pues, vamos a ver este año todos los géneros. Desde la ópera hasta el género chico, pasando por el melodrama. Y cuando acabe, la compañía acrobática y ecuestre de Parish. ¿Puede pedirse más variedad? Y a precios inverosímiles... N.

1666 de «La Correspondencia de España» (218) XAVIER DE MONTEPIN LA CASA DE SALUD PROHIBIDA LA REPRODUCCION Y se dirigió a la habitación de la huérfana. La alfombra que cubría el piso apagaba el ruido de sus pasos. Llegó a la puerta, alzó el picaporte, y la puerta cedió. Atravesó el saloncito y penetró en la alcoba, donde una lamparilla, encerrada en un globo de porcelana, esparcía su débil claridad. Frente de la puerta estaba el lecho, y entre las sábanas se distinguía la cabeza de una mujer dormida y vuelta hacia la pared. El asesino se acercó arrastrándose como un reptil, y al llegar al lecho se incorporó blandiendo el cuchillo. En aquel momento la que dormía hizo un movimiento; Fabricio pudo distinguir sus facciones, y retrocedió contrariado. —¡No es Paula! ¡Es Juana!—dijo.

En aquel momento, la loca, con acento lúgubre, repetía: —¡El cadalso!... ¡El cadalso!... El espanto quitó por un momento a Fabricio toda su energía; pero esta indecisión tuvo la duración de un segundo al pensar que los gritos de Juana iban a perderle sin remedio, y levantó el cuchillo... Sólo un milagro podía salvarla. El milagro se realizó. Un aullido ronco resonó en el silencio de la noche, y una forma indefinible y casi fantástica surgió de repente. Fabricio se sintió sujeto por el cuello entre dos garras que le deshacían, y un instante después, Paula, con una luz en la mano, apareció en el umbral de la puerta. «¡Fox», el gran lebré, el compañero y amigo de Federico Baltus, se había lanzado sobre el asesino de su amo y le deshacía con sus uñas y sus dientes. La huérfana, al ver al miserable, empezó a pedir socorro, y Fabricio, que se sentía morir, clavó el arma que tenía en la mano en el vientre del noble animal, que soltó su presa y cayó muerto sobre la alfombra. Ciego por el dolor y por la rabia, Fabricio quería matar antes de morir, y se precipitó sobre Paula, que, helada de espanto, ni siquiera había pensado en buscar su salvación en la fuga. Pero en aquel momento el asesino tropezó con un obstáculo: un hombre se interpuso entre él y su víctima, le derribó en tierra, le arrancó el cuchillo de las manos, y apoyándole una rodilla en el pecho, dijo:

—¡Cañonazo de Brest! Creo que he llegado a tiempo. —¡Claudio!—balbució la huérfana.— ¡Es él!... ¡El miserable! —¡Si, el miserable, que se ha escapado de la cárcel para que yo le mate con su propio cuchillo. ¿No es verdad, señorita? En aquel momento un recuerdo acudió a la mente de Paula, que ya dueña de toda su sangre fría, exclamó: —¡No! ¡No le mate! No quiero que muera. —¡Señorita! —Es preciso; ahora diré el porqué. Claudio, contra su voluntad, soltó al miserable, aunque amenazándole con su cuchillo. Fabricio trató de incorporarse, enjugándose con el pañuelo la sangre que corría de las heridas de su cuello. —¡Ah!—balbució.—Sois los más fuertes; he perdido la partida. En aquel momento, Jorge Vernier, a quien habían despertado los gritos de Paula, entró seguido de dos criados. —¿Qué ocurre?—preguntó. —¡Mire usted—replicó la joven señalando a Fabricio. —¡Se ha escapado de la prisión! Es preciso entregarle a la justicia—dijo Jorge. —No—repuso la joven;—quiero dejarle libre, quiero que se afeje, pero con una condición. Al oír estas palabras inesperadas, Fabricio creía soñar. —¡Una condición!...—balbució levantándose.—¿Cuál?

—Ahora la sabrá usted; espere un momento. Paula salió de la habitación, y volvió a los pocos momentos con un papel en la mano, en el que había escritas las líneas que ya conocemos, y que pensaba hacerlas firmar al acusado si lograba verle. —Señor Leclere—dijo la joven,—una sola pregunta: ¿el decapitado de Melún era cómplice vuestro? —No. —Entonces, escuche. Y leyó el papel que debía servir de rehabilitación al inocente. —Ahora—dijo Paula—vuestra libertad está en sus manos. Firme usted esta declaración, y le juro que saldrá libremente de mi casa, no escalando los muros, como ha entrado, sino por la puerta, que le abrirán de par en par. ¿Quiere usted firmar?... Fabricio dirigió una mirada furtiva al reloj que había sobre la chimenea. Eran las once. Aún tenía tiempo de escapar. —¡Sí—dijo,—deme usted la pluma. Le sirvieron recado de escribir, y trazó debajo de lo escrito: «He leído, y firmo libremente que es verdad lo arriba escrito.—Fabricio Leclere.» Rubricó y entregó el papel a Paula. —Cumpliendo mi palabra—dijo ésta,—aquí está la llave de la verja; nadie saldrá de este cuarto antes de cinco minutos. Le doy mi palabra. Fabricio salió de la estancia, cerrando la puerta tras sí.

—¿Y le deja usted escapar?—exclamó Jorge. —¡Protege usted su fuga!—añadió Claudio malhumorado. —¿Qué importa?—exclamó Paula.—Lo primero es la rehabilitación del inocente. ¡En cuanto a ese hombre, fíemose a la justicia de Dios! Apenas había pronunciado estas palabras, se oyó un violento campanillazo. Todos corrieron a las ventanas. —¡Antorchas!—balbució Claudio.—¡Sabes! ¡Fúistes! ¡Cañonazo de Brest! Todavía no se escapa. En aquel momento se abrió de nuevo la puerta, y Fabricio, lívido, aterrado, apareció y dijo con desaliento: —¡La casa está cercada! ¡Estoy perdido! —Yo nada puedo ya en ese caso—exclamó Paula.—Había cumplido mi palabra. Lo demás no es obra mía. Abrieron la verja. El comisario y los gendarmes entraron en la casa, y Claudio se apresuró a decirles: —La pieza que buscáis está aquí. Llegáis a pedir de boca. Sin decir una palabra se dejó poner esposas al acusado, y fué devuelto a la cárcel de Melún, donde le encerraron en un calabozo. El ruido que había hecho Carcoma al querer salvarse dentro del pozo, despertó la atención de un centinela, que dió el correspondiente aviso. Se puso en movimiento el personal de la cárcel.

EL CONSEJO DE AYER

El Consejo duró unas tres horas. El señor conde de Romanones manifestó a los reporters que había sido breve, pero sustancioso, añadiendo lo siguiente: «Primeramente, he dado cuenta de las reclamaciones de los navieros españoles, y el Consejo las apreció en toda la importancia que tienen; pero por su índole no cabe una resolución inmediata. El Gobierno hará las gestiones oportunas, y el señor ministro de Estado encargará a nuestro embajador en Berlín que reclame en la forma que procede. El señor ministro de Hacienda ha expuesto consideraciones sobre el orden de los debates a que afectan los proyectos, de los cuales dió lectura, aunque ya los conocía el Consejo. El Gobierno está seguro del efecto que ha de producir esta obra de conjunto, de una importancia extraordinaria, y que atiende a todas las necesidades de orden económico, agravadas por los hechos transcendentales de la guerra. También está seguro de que lo mismo en el Parlamento que en la opinión, esta obra merecerá unánime aplauso.» Después de esto, el Presidente del Consejo expuso lo que creía deben ser principales normas de la conducta del Gobierno en la discusión ante el Parlamento, manifestando que de todo punto es imposible sustraer ni un solo minuto a las cuatro horas de la orden del día, dedicadas a proyectos económicos, y que estos proyectos son precedentes indispensables para la aprobación del presupuesto ordinario, porque éste no es más que un resultado de aquéllos. El Gobierno está decidido a discutir y aprobar los proyectos en el orden que entiende están absolutamente impuestos por las circunstancias, y que en ningún momento se acomodará a desmembrar la obra económica, y está seguro en el patriotismo de las oposiciones, que así lo reconocerán, evitando el tener que acudir a la fuerza de los votos.

Ampliación. Aunque los ministros, como ya se ha dicho, conocían el alcance y orientación de la obra económica que el señor ministro de Hacienda habrá de entregar a las Cortes, porque incluso del detalle de muchos de los proyectos que la componen les había enterado el Sr. Alba, aquéllos no ocultaban anoche en las conversaciones con sus íntimos la buena impresión que habían sacado del Consejo de ayer tarde en cuanto se refiere a algunos proyectos de Hacienda, que hasta ayer no conocieron en forma minuciosa. «Es una obra completa —decían algunos consejeros— la que ha realizado el señor ministro de Hacienda, y de ella tenemos que sentirnos satisfechos, porque consideramos como desochoado el buen efecto que en su día producirá en el país. Es de creer que merezca una buena acogida en el Parlamento. Pero, sea cualquiera la que éste le dispense, el Gobierno no cesará en su decidido propósito de que aquella sea discutida, consagrándola todo el tiempo preciso, sin interrupción alguna. Si las Cortes entienden que puede ser objeto de mejora, y así se reconoce, el Gobierno aceptará cuanto a ese objeto tienda, pero decidido, repetimos, a que la obra se discuta.» Acerca de su contenido, la reserva es absoluta, sobre todo en cuanto pueda guardar relación con los ingresos, es decir, con las reformas tributarias que se proponen como medio de reforzarlos. Se dice que hay entre los proyectos alguno en extremo simpático. El dicho tan vulgar de que toda industria nueva tropieza con el fisco como principal obstáculo para su desarrollo, no tendrá en lo sucesivo razón de ser, porque el proyecto a que se alude tiende a dar facilidades a las industrias todas, y con una preferencia grande a toda nueva industria que se establezca. Está orientado de tal manera dicho proyecto, que cuantos lo conocen creen que será uno de los que más aplausos habrá de merecer. De otros proyectos podríamos adelantar algo, entre ellos el que afecta a la riqueza oculta; pero es preferible aguardar a que el ministro los facilite, para que, conocidos todos ellos, pueda formarse una impresión de conjunto. Se abordan las economías en los gastos, y claro está que también en los que se refieren al personal. En los departamentos civiles se hará una economía en el personal de un 25 por 100, y se llevará a cabo mediante la amortización de las vacantes que vayan produciéndose hasta llegar a obtenerse. No hablamos en esto de los elementos militares, porque ya en la reorganización que por separado presenta el señor ministro de la Guerra se hacen las reducciones precisas. Como en la nota se dice, el Gobierno concede preferencia, para los efectos de su discusión, a lo que pudiéramos llamar presupuesto extraordinario, y que no se presenta con este nombre, sino con otra denominación. Al relegar a segundo término la discusión del presupuesto ordinario, da con ello la impresión de que no va a las Cortes a pretender tan sólo legalizar la situación económica, sino que aspira a más ardua empresa, como es la que representa la obra que al Parlamento lleva.

El proyecto de beneficios extraordinarios. El Gobierno aspira a que, reanudadas las sesiones de Cortes, se continúe la discusión del proyecto, gravando los mayores beneficios obtenidos con ocasión de la guerra.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 26 de septiembre de 1866.

Dice el Diario de Barcelona del día 24: «Ayer se verificó en el Prado Catalán la exposición de pájaros que oportunamente anunciamos. La Sociedad pajarril de esta ciudad recibió a las Comisiones de las de Manresa, Sabadell y San Andrés de Palomar a su llegada a la estación, desde donde, precedidas de sus correspondientes estandartes, y seguidas de una banda de música, se dirigieron al paseo de Gracia, recorriendo antes varias calles, entre ellas la Rambla. Los individuos de las citadas Comisiones llevaban todos en las manos jaulas con pájaros, cuyos ruidos se dejaban oír por donde pasaban.»

EL VERANEO DE LA CORTE

El Rey desembarca.—Paseo de la Real Familia. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Después de permanecer una hora a bordo del Giralda, regresó el Rey a Miramar, dejando en el buque a los invitados, encantados de la amabilidad del Soberano. Después pasearon en automóvil los Reyes por la carretera de Pasajes; el Príncipe de Asturias, por la de Oyazun, y los Infantitos fueron hasta Zarauz.

Regreso de los Reyes. El tren real en que regresarán los Reyes saldrá de San Sebastián el domingo, a las ocho de la noche, para llegar a Madrid el lunes, a las nueve de la mañana.

Fallecimiento del general Rodríguez Bruzón. Esta tarde ha fallecido el teniente general, en situación de reserva, D. Adolfo Rodríguez Bruzón. Mañana, a las cuatro de la tarde, se verificará la conducción del cadáver al cementerio.

El presidente del Consejo de Estado. Ha regresado a Madrid, después de pasar el verano en Irún, el presidente del Consejo de Estado, D. Pío Gullón, acompañado de su hijo D. Eduardo.

El gobernador y el alcalde de Barcelona. También han salido para Madrid el gobernador y el alcalde de Barcelona.

Apaza el Sr. Dato su regreso. Modificando su propósito de regresar mañana a Madrid, el Sr. Dato ha determinado aplazar el viaje.

Dice el Sr. Dato. SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El Sr. Dato, al hablar con los periodistas de la neutralidad, se expresó en la forma que ya os he telefonado.

En cuanto a lo que se ha dicho de que el Sr. González Besada le sustituiría en la jefatura del partido, manifestó que el partido conservador está de tal modo organizado, que cualquiera de las primeras figuras podría encargarse de la jefatura.

A Madrid. El día 30 marcharán a Madrid los embajadores de Italia, Rusia y Francia.

El Rey en el Club Náutico. SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) A las diez y cuarto llegó S. M. el Rey al Club Náutico, acompañado de su ayudante Sr. Nardiz.

En segundo embarcó en el balandro «Giralda V».

Las regatas. Se ha verificado la regata definitiva de balandros patroneados por señoritas, para disputarse el premio de honor y los primeros premios.

Ganaron: en la fórmula internacional, el premio de honor, una copa de S. M. la Reina Doña Victoria, el balandro «Giralda V», patroneado por la Srta. Carmen Irasusta.

El primer premio, consistente en una copa donada por la condesa de Caudilla, lo ganó el balandro «Gredos», patroneado por la señorita Bermejillo.

En la serie X, el premio de honor, copa de S. A. la Infanta doña Isabel, lo ganó el balandro «Farruco», patroneado por Conchita Domínguez.

El primer premio, copa del Club Náutico, se le adjudicó a la Srta. María Luisa Domínguez, que patroneaba el balandro «Gendeck».

Dice el Rey. Al desembarcar Don Alfonso, dijo que por este año habían terminado las regatas.

La última regata. Se ha corrido la última regata, llamada de «Vagabundos», que es la última de la temporada.

El Sr. Dato. En el primer expreso marcha el Sr. Dato a Madrid para asistir a las sesiones del Congreso.

Volverá aquí a principios de octubre para recoger a su familia.

El crimen de dos alemanes

Declaración del carnicero. LAS PALMAS. (Lunes, noche.) Terminó la información del horrible crimen perpetrado en el Pinar de Galdar, ampliando con detalles la declaración del carnicero Johan Ludwig.

Mientras el falso médico Bernstein afirma que agredió a su víctima en defensa propia, Ludwig ha confesado, relatando detalles espantosos que prueban haber sido premeditado el crimen desde antes de salir de Las Palmas.

Dice que él fue ciego instrumento de Bernstein, quien le entregó primero 500 pesetas, ofreciéndole 10.000 más cuando hiciera efectivos los valores.

Corridas de toros

En Pozoblanco. CORDOBA. (Lunes, noche.) Comunican de Pozoblanco que se ha celebrado la corrida de feria, con ganado de Anastasio Martín.

La entrada, buena. PRIMERO Grandón. Al salir arremete contra los picadores.

Toma cuatro varas, por tres caídas y una defunción. Malla lancea bien, siendo aplaudido.

Los rehileteros cumplen. Empieza a llover. Malla hace una faena de cerca e inteligente, a pesar de molestarle el agua y el viento.

Da media buena, y el toro dobla. Aplausos. SEGUNDO Está bien de pitones. Verónica, al superiormente Posada, que es aplaudido, como también en los quites, sobresaliendo un farol.

Admite cuatro caricias, por tres vuelcos. A petición del público, Posada deja dos pares y medio.

Posada muletea con la izquierda por bajo, y en seguida da otros pases naturales y un molinete muy lucido.

El toro está huido; pero Posada consigue igualarlo, dando media ida. Más pases y media buena. Descabelló al primer intento. Aplausos nutridos.

TERCERO Es de mucho poder. Malla lo lancea con valentía. Soporta seis alfilerazos, por cinco volteretas. Malla veroníquea, dejando un magnífico par al quiebro. Cierra el tercio Fresquito.

Malla comienza con pases de rodillas, naturales y de otras marcas, todos lucidos. Entra de cerca, con un pinchazo bueno.

Más pases y sufre una colada peligrosa. Deja una estocada colosal. Ovación, oreja y rabo y vuelta al ruedo.

CUARTO Es grandote. Lo veroníquea bien Posadas, que se adorna en los quites. Aplausos.

Aguenta cuatro arañazos, por tres costaladas. Chiquitín y Alcantarilla parecen bien.

Posada, después de brindar al sol, hace una faena inteligente y adornada, procurando arreglar al toro, que es marrajo y difícil.

Aprovechando, iguala y deja tres pinchazos a paso de banderillas, consiguiendo una regular. El toro dobla. Aplausos.

En Segovia

SEGOVIA. (Lunes, noche.) Son lidiados toros de la ganadería del marqués de Cañada Honda, y actuaron de matadores Celita, Joselito y Fortuna. La entrada, buena, a pesar de estar la tarde lluviosa.

La Infanta Isabel presencia la corrida acompañada de la Srta. Margot Beltrán de Lis. Al entrar la Infanta es saludada con la Marcha Real por la música, y el público, puesto en pie y descubierta, la vitorea. El gobernador civil también acompaña a la Infanta.

Son ovacionados los lidiadores a la salida de las cuadrillas. PRIMERO Cárdeno. Celita lancea y escucha palmas.

Cuatro varas, tres caídas y un caballo muerto. Gallito hace un gran quite, y es ovacionado.

Toma los palos Celita y clava un buen par. Celita hace una faena de muleta confiada, que se hace pesadísima. Acaba con una estocada pescuecera.

SEGUNDO Negro, bonito. De salida destroza un jaco. Gallito veroníquea adornado. Ovación.

Acepta el toro cuatro puyazos, derribando tres veces y dejando un jaco para el grastre.

Gallito coge las banderillas, y al compás de la música clava un par de frente magistral, seguido de otros dos de la misma marca. Tres ovaciones.

Con la muleta derrocha Gallito arte y filigranas, entre ovaciones y oles. Entrando bien da un pinchazo superior y repite con media estocada en la cruz. Ovación y petición de oreja.

El público protesta por no haberle sido concedida la oreja a Gallito. TERCERO Negro. De salida salta al callejón.

Toma cuatro varas por tres caídas y dos caballos muertos.

Fortuna muletea molestado por el viento, intercalando unos naturales superiores. Sigue voluntarioso y atiza dos pinchazos y media buena. Palmas. CUARTO Negro. Celita lancea bien. Palmas. El de

Cañada Honda toma tres varas, por una calda. Trastea valiente y da un pinchazo hondo y un estoconazo, que hace doblar. Muchas palmas.

QUINTO Negro. Joselito veroníquea, terminando con una navarra y un recorte soberbio. Ovación grande.

El toro acepta cuatro picotazos, por tres caídas y un caballo muerto. Los maestros son ovacionados en quites. A petición del público, banderillea Joselito a los acordes de la música. Coloca un par de frente colosal.

Coge el capote, y se prepara el mismo el toro. Clava otro par finísimo. Ovación. Y otro bueno. Hace luego una estupenda faena entre los pitones, abofeteando al toro, y deja una estocada monumental. Ovación delirante, oreja y vueltas al ruedo.

SEXTO Berrendo en negro. Fortuna torea muy bien por verónicas, sufriendo en una de ellas una colada peligrosa.

Un piquero deja enhebrada una vara al toro que acepta cuatro puyazos, desmontando siempre y causando dos bajas de solipedos.

Fortuna brinda a la Infanta Isabel, y comienza la faena con pases de rodillas; sigue lucido y valiente, destacándose en su labor muleteril dos pases naturales y un molinete formidable. Ovación. Entrando bien, arrea una estocada superior. Ovación grande, oreja y regalo de Su Alteza.

ANDALUCIA

Una tormenta. CADIZ. (Martes, tarde.) Anoche se desencadenó una gran tormenta acompañada de enorme aguacero.

Varias calles quedaron anegadas, especialmente en los lugares bajos.

Dos barcos pesqueros han sufrido averías, pero no ha habido que registrar desgracias.

En varios pueblos de la provincia se han producido también grandes daños, según comunican.

A Madrid. CADIZ. (Martes, tarde.) En el expreso han marchado a Madrid los diputados don Juan Gómez Aramburu y D. Juan Aramburu.

El objeto del viaje es solucionar en Madrid cuestiones de gran importancia para Cádiz. Se les ha hecho una despedida cariñosísima.

ARAGON

Vuelco de un carro. HUESCA. (Lunes, noche.) Por noticias particulares se sabe que en lugar próximo al pueblo de Alcubierre, en la carretera de Zaragoza, las caballerías de un carro que circulaba a las tres de la madrugada se espantaron de una piara de cerdos. Volcó el carro y resultaron muerto un viajero, y gravemente heridas una mujer y una hija de ésta, niña de pocos años.

Procedió el carro del pueblo de Lanaja, donde ayer habían terminado las fiestas, a las que había concurrido gente de toda la comarca.

Discurso político. Se anuncia para mañana, a las cuatro de la tarde, un acto político en Almudévar, en el que pronunciará un discurso el ex ministro D. Juan Alvarado, disertando sobre la situación política actual.

CASTILLA LA NUEVA

Dos accidentes mortales. CIUDAD REAL. (Lunes, noche.) Dicen del pueblo de Herencia que al pasar Valentín Gallego por las proximidades del matadero se cayó un poste de madera, desprendiéndose el cable de conducción de energía eléctrica en alta tensión, que alcanzando a Valentín le causó la muerte.

—En el kilómetro 166 de la línea férrea de Arenal de Alcázar de San Juan arrolló el tren a un hombre, que murió en el acto. El cadáver no ha sido identificado.

CATALUNA

La huelga en los talleres del Norte. BARCELONA. (Lunes, noche.) Se han declarado en huelga los obreros de talleres de la Compañía del Norte, porque cuando fueron a cobrar la semana se encontraron con que se les descontaban dos horas que el lunes no trabajaron como protesta por los incidentes ocurridos el sábado anterior y mientras no se retirase la Guardia Civil.

Los obreros se negaron a cobrar, declarándose en huelga, secundándoles los obreros de la plataforma de la estación de Barcelona.

Los huelguistas son 800. Se teme que mañana les secunden otros.

Huelga de ferroviarios. BARCELONA. (Martes, tarde.) Continúa la huelga en los talleres y depósitos que la Compañía del ferrocarril del Norte tiene en la barriada de San Andrés, iniciada ayer tarde.

Según telefoné, la huelga es debida a que la Compañía descontó a los obreros, al abonarles el jornal, las dos horas que el lunes pasado holgaron como protesta por la presencia de la benemérita en las inmediaciones de los talleres.

La huelga es de la que llaman de brazos caídos, que consiste en abandonar los obreros las herramientas, pero no el puesto que cada uno ocupa, y permaneciendo indiferentes a toda orden de los encargados o superiores.

A consecuencia de la misma, hay en los talleres veinte máquinas a punto de ultimar reparaciones.

Esta mañana, algunos maquinistas y fogoneros han hecho causa común con los obreros, resistiéndose a conducir los trenes.

Los primeros trenes salieron de la estación a su hora; pero los restantes, con algún retraso.

Los de mercancías han quedado momentáneamente suspendidos por falta de máquinas.

También llegaron con regularidad los primeros trenes.

Se dió orden de que se detuvieran en San Andrés los procedentes de Tarrasa y San Juan de las Abadesas, hasta que quedaran

AVISOS UTILES

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura la verdad el artritis, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

Señorita de compañía se ofrece tarde ó mañana. Escribid calle del Prado, 29, principal, centro izquierdo.

libres en la estación de Barcelona las vías y entrevistas

En la estación de Agús ha ocurrido un incidente, que ha sido solucionado al poco rato.

Dos obreros, uno de vía y obras y otro de material de tracción, fueron despedidos hace unos días por distraerse estando trabajando.

Ayer fué admitido de nuevo uno de ellos. Los obreros y empleados de los diferentes servicios de la estación, al tener noticia de ello, se negaron a trabajar mientras no fuera también admitido el otro obrero.

El conflicto se ha resuelto accediendo la Compañía a admitirle.

Esta mañana, a las diez, se personó en la estación el gobernador interino, con el jefe superior de Policía, celebrando una conferencia con el ingeniero de la Compañía, llegado hoy, D. Pablo Normand, y el inspector de la misma, D. Ismael García.

Terminada la conferencia, ha marchado a San Andrés para gestionar con los obreros una solución del conflicto obrero.

Han insistido en querer cobrar las dos horas que les han sido descontadas.

Se acordó en la entrevista que continuara el estado actual mientras no se tenga contestación de la Compañía, a la cual el ingeniero se ha dirigido en consulta de si se accede a la petición de los ferroviarios.

También estuvo en San Andrés el presidente de la Sociedad de obreros ferroviarios. Este nos dijo que nada tenía que ver el Sindicato con dicha huelga.

Se trata de un actitud adoptada espontáneamente por unos obreros que están disgustados con la Compañía por el proceder que sigue con éstos.

El conflicto, como se ve, sigue en pie.

GALICIA

La «Nautilus». FERROL. (Martes, mañana.) Anuncian los semáforos que se halla a veinte millas de este puerto la escuela de aprendices marineros Nautilus.

Si el viento favorable entrará hoy en el puerto.

El regimiento de Zamora. Las fuerzas del regimiento de Zamora han efectuado brillantes maniobras. En Jubia, donde las tropas hicieron alto, se celebró una misa de campaña. Después se sirvió un rancho extraordinario a los soldados. Los jefes y oficiales fueron obsequiados con un espléndido banquete en una fábrica de tejidos establecida en este pueblo. El vecindario de Jubia tributó a los soldados un recibimiento entusiasta, vitoreando a España y al Ejército.

Consejo de guerra. En la Capitanía general se ha celebrado un Consejo de guerra para juzgar a varios paisanos por delito de contrabando de tabaco. Presidió el Tribunal el capitán de fragata don Joaquín Fontán.

Ignórase aún la pena impuesta. LEON

La cosecha nacional y la crisis agrícola. SALAMANCA. (Martes, mañana.) El presidente de la Liga de Agricultores y Ganaderos, importantísimo organismo de esta provincia, ha hecho varias declaraciones transcendentales a un redactor de El Adelanto acerca de la cosecha nacional de toda clase de cereales en el presente año.

Asegura que, aproximadamente, cada hectárea ha producido en los diversos cereales trece fanegas, cantidad insignificante para que el labrador pueda resolver su situación.

La cosecha española en 1916 ha sido igual a la de 1915, exceptuando la de garbanzos, que ha sido mayor este año; pero que se sembró en menos cantidad.

Dice que el único medio de que el labrador pueda hallar medios de vivir, impidiendo el gran contingente emigratorio, consiste en que el Gobierno fomente el crédito agrícola con amplio espíritu de tolerancia y sobre bases nuevas que sustituyan las garantías inasquiables por garantías morales.

También precisa que aminore los tributos y exija a las Compañías ferroviarias la rebaja en los transportes de granos, abonos y maquinarias, y que los propietarios mejoren las condiciones del arrendamiento de las fincas.

VALANCIA

El cardenal Guisasaola. VALENCIA. (Lunes, noche.) Ha llegado el arzobispo primado, Sr. Guisasaola, con el objeto de asistir a la consagración del obispo de Mallorca, D. Rigoberto Domenech.

En la estación le esperaban las autoridades y algunos íntimos.

Desde la estación se dirigió al Colegio de Jesuitas, donde se hospeda.

Los comerciantes de naranja. Un comerciante de naranja ha hecho pública una carta recibida de una casa central de Londres, advirtiéndole que toda mercadería para Inglaterra que se embarque desde primeros de octubre necesitará certificado de declaración ante el cónsul inglés en el punto donde embarque, que sin dicha declaración no tiene interés directo ni indirecto de persona alguna de origen enemigo.

Una desgracia. En la fábrica de preparación de cañón de Játiba rompióse un cable de electricidad, cayendo sobre la reja del edificio.

Un operario de diez y siete años tocó, quedando muerto en el acto.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

26 de septiembre de 1866.

Ayer tarde, á las siete, el estampido del cañón ha anunciado al pueblo de Madrid que Su Majestad la Reina entraba en el recinto de la capital de la Monarquía. En efecto; á la indicada hora llegó el tren real á la estación del ferrocarril del Norte, donde esperaban á S. M. las autoridades de Madrid y un inmenso gentío.

Desde la estación á Palacio recorrió la comitiva real el paseo de San Vicente, plaza de San Gil y calle de Bailén, donde estaban formadas las tropas de la guarnición. Acompañaban á S. M. los ministros de la Corona y altos empleados de Palacio.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Miércoles 27 de septiembre de 1916.

Salé el Sol á las 6,7.  
Se pone á las 18,5.  
Salé la Luna á las 6,16.  
Se pone á las 17,17.

Santos del día.

Santos Cosme, Damián, Hilario, Leoncio, Terencio, Adolfo, Juan y Florentino, mártires; Marcos, Cayo y Eleazar, confesores, y Santos Hiltrudes, virgen, y Epicavides, mártir.

## CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de San Fernando (calle de Bravo Murillo, 112, Cuatro Caminos), y continúa la novena á Nuestra Señora de las Mercedes; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Modesto Barrio; novena, pases, procesión, reserva y salve.

En el Carmen, á las diez, misa á Santos Cosme y Damián.

En las Monjas Vallecas sigue la novena á Nuestra Señora de los Peligros, siendo oradores en la misa, á las diez un padre Benedictino, y por la tarde, á las cinco, el padre Lino Loscos.

En las monjas de Don Juan de Alarcón ídem ídem. á Nuestra Señora de las Mercedes; predicando sólo por la tarde, á las cinco y media, D. Rafael Sanz de Diego.

En las Monjas de Góngora, ídem ídem. el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Luis, ídem ídem., á las seis, D. Matías Alonso Santamaría.

En Jesús continúa solemne novena á San Francisco de Asís, y será orador por la tarde, á las seis, el padre Antonio Carrasco.

En la iglesia de San Fermín, ídem ídem., á las cinco, D. Angel Ruau.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios acostumbrados.

La misa y oficio son de Santos Cosme y Damián, rito semidoble, color encarnado. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio, ó de la Milagrosa en los Paules.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turismo: San Francisco de Asís.

## SECCION OFICIAL

LA GACETA

Sumario.

**GUERRA.**—Real decreto disponiendo cese en el mando de la primera brigada don Balbino Gil-Dolz del Castellar y Peyró.

**FOMENTO.**—Real decreto disponiendo que las circunstancias que los emigrantes necesitan reunir para justificar su derecho á exención se harán constar en una cartera de identidad é información que el Consejo Superior de Emigración publicará y circulará en forma que su adquisición resulte factible, sencilla y económica para los que emigran.

Otro nombrando, en ascenso de escala, á D. Agustín Alfaro y Portero ingeniero jefe del Cuerpo de Agrónomos, con categoría de jefe de Administración de cuarta.

**GOBERNACION.**—Real orden concediendo el ingreso en el Cuerpo de inspectores provinciales de Sanidad á D. Pedro Blanco y Grande, incluyéndole en el escalafón del mencionado Cuerpo á continuación de D. Vicente Rasuero Díaz.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Disponiendo que el día 2 de octubre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.

Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Relación de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar en el turno preferente, que han de satisfacerse por la Tesorería de este Centro.

**El suceso de la calle del Pacífico**

Detención del autor.

Ayer fué detenido por la Policía de la primera brigada de investigación criminal José Bermejo García, obrero de los talleres de la Compañía de Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, autor de la agresión de que

fué víctima Domingo Gómez en una taberna de la calle del Pacífico.

José ha sido detenido al salir del trabajo. Desde el primer momento declaró autor del hecho, manifestando que había sido agredido antes por Domingo, y que si le hirió fué en propia defensa.

El detenido fué puesto á disposición del Juzgado del distrito del Hospital, y ayer mismo ingresó en la cárcel.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TÁNGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## DE LA GUARDIA CIVIL

Por algo el pueblo la llama benemérita.

Así titulé un par de artículos hace diez y ocho ó veinte meses, y así tengo que volver á titular el de hoy, porque, lector, cuanto voy á contarte ahora, y que ha ocurrido hará dos días, es fiel reflejo de la más absoluta verdad, y prueba que la excelente reputación y admiración á la Guardia Civil ha traspasado las fronteras.

Omito nombres propios. Y conste que todo fué el mismo día y en el transcurso de seis horas.

Por la mañana, á las once, ya un señor diputado á Cortes muy conocido en Madrid, afable, simpático, cortés, y con el que hablaba por primera vez, al enterarse, incidentalmente, que el honrado por escribir en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y de la Guardia Civil era este humilde servidor de usted, no pudo por menos que elogiar á la tal Corporación, de la que era tan apegado que leía con muchísimo gusto mis desaliñados escritos.

A las tres, en el Gran Café, un anciano patriarcal y venerable, alemán de nacimiento, pero español de corazón, porque no en balde lleva en nuestra patria sesenta años, y con cuya amistad me dignifico, presentó á unos cuantos amigos de mi habitual tertulia, á un compatriota suyo, á quien los azares de la gran guerra que asuela al mundo obligan á residir accidental y forzosamente en Madrid.

Se habló de todo; pero es natural se dedicase el mayor tiempo al examen de los ejercicios, á sus organizaciones, á la disciplina... Con religiosa curiosidad y atención escuchábamnos al joven germano. Había recorrido medio mundo y nos ilustraba con sus apreciaciones.

Y puedo decirte, lector, que cuando á preguntas de uno sobre qué le parecía la Guardia Civil, aquel hombre, que sólo puso calor cuando nos hablaba de Baviera, de Prusia, intensificó su efusión, en la voz y el ademán para decirnos «que ni Alemania» contaba con una Corporación tan hermosa por su finalidad como la Guardia Civil, y que á los alemanes todos que ahora se encuentran en España les ha llamado poderosamente la atención, la seriedad, el porte militar, la disciplina y subordinación de esas parejas de la benemérita que encuentran en las estaciones, en los trenes y por las carreteras y que tan extraordinarios servicios prestan á la sociedad.

Cuando salí del café me encontré en la Puerta del Sol á un muchacho que estaba dependiente en una casa dedicada al comercio de telas en un pueblo inmediato, oriundo de Francia, y adonde fué hace año y medio á cumplir sus deberes militares. Estaba ahora convaleciente de una grave herida. Los saludos consiguientes, é inmediatamente él:

—Buen servicio hoy ese de la Guardia Civil.

—¿Cuál?

—La detención del sirviente de la condesa de Arcentales por suponerse autor, cómplice ó encubridor del robo de la corona de la Virgen del Pilar, que valía tantos miles de pesetas.

—Sí; lo he leído.

—Verdaderamente, que yo no sé qué tiene la Guardia Civil, que todo el mundo confía en ella y á ella se dan siempre las confidencias...

Al llegar al periódico, Arenal, 1, y en un sobre á mi seudónimo, me encuentro un ejemplar de *Heraldo de Castellón* del día 18.

Busco y veo con acotaciones media columna que trata del crimen de Rosell. A la derecha de la primera acotación hay manuscrito los dos apellidos de un conocidísimo republicano de orden, señor al que no tengo el gusto de conocer y á quien agradezco vivamente su delicada atención, puesto que se trata de que yo me entere de un elogio del Gobierno para la Guardia Civil. Copio:

«En el Gobierno civil se ha recibido esta mañana el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación:

«Ruego á V. S. que felicite en nombre del Gobierno á los señores comandante de la Guardia Civil Sr. Romero, capitán Sr. Pont y teniente Sr. Aparici, por el celo y diligencia con que han procedido para el descubrimiento del horrible crimen cometido en la masía de Queralt, próxima á Rosell.

La comunico á V. S. de real orden y para que se haga constar en el orden del día del benemérito Cuerpo.»

La real orden que dejamos transcrita y que tanto altece al digno jefe accidental señor Romero y á los oficiales Sres. Pont y Aparici, es el mejor elogio por el brillantísimo servicio prestado.»

Ya ves, pues, lector querido, que fué para mí ese día un buen día, ya que justificó el que yo titulara aquéllos y este artículo «Por algo el pueblo la llama benemérita».

LADERA.

## Resolución de los problemas económicos de España

El senador D. Pedro Milá y Camps, capacitado como pocos de los urgentes problemas económicos que agobian á nuestra patria, ha escrito y dado á la publicidad, con el mismo título que encabeza estas líneas, un interesante trabajo al alcance de todos, lleno de fe y entusiasmo. Por ser aquellos problemas harto conocidos y sus consecuencias sobradamente sentidas y sufridas por el pueblo, el ilustre senador se limita á enunciarlos, y á continuación propone soluciones sencillas, lógicas y prácticas.

Milá y Camps se aparta en su labor económica de toda rutina, de todo interés particular y de toda pasión de escuela de sistema determinado. No son los momentos actuales propicios para discutir, sino para actuar; urgen las soluciones y, por tanto, para que sean factibles inmediatamente, huye de nuevos sacrificios en el contribuyente, de recargar las obligaciones del Fisco y de los vulgares procedimientos de saneamiento, á los que no desdena en teoría por encontrarlos benéficos en tiempo normal, pero que en las actuales circunstancias tienen el defecto de ser impracticables rápidamente por oponerse los intereses creados; estas circunstancias son nuevas en la Historia y extraordinarias en su esencia, y, por tanto, las únicas soluciones aceptables serán, como las propuestas por el Sr. Milá, aquellas que por su novedad y por su índole sean adecuadas á la situación actual de España ante el conflicto europeo.

Por la importancia y el interés que encierran las soluciones que propone el Sr. Milá, distintas en su amplitud y procedimientos á todas las expuestas desde que funcionó la extinguida Junta de iniciativas hasta las últimas peticiones de las fuerzas vivas del país y promesas de los Gobiernos, pasando por las notables conferencias que exteriorizaron el pensamiento catalán ante el conflicto europeo, las damos á la publicidad para que puedan tener la fuerza de la aprobación pública al ser discutidas en las Cortes.

I

### Déficit del Tesoro.

El Sr. Alba, en su precioso discurso pronunciado en el Senado el 5 de junio último, oficialmente nos hizo conocer á cuánto ascendía el déficit del Tesoro: mil cuarenta millones de pesetas en números redondos.

El que esto escribe, en un discurso que como diputado pronunció el 18 de diciembre de 1914, predijo que al terminar el año de 1915 se hallaría el Tesoro con un descubrimiento superior á novecientos millones.

La primera preocupación de todo hacendista, indudablemente debe ser normalizar tal situación. ¿Cómo saldará tamaña suma?

Propone el autor, como solución, consolidar en una deuda especial amortizable hasta la cantidad de quinientos millones de los que adeuda el Erario. Los restantes quinientos cuarenta millones de deuda flotante se extinguirían en cinco años con los remanentes que durante aquel tiempo se producirían en los presupuestos, siguiéndose el plan que á continuación se desarrollará.

Esta operación para nada afectaría al capital disponible. Sólo quinientos millones de los mil cuarenta, ya prestados al Tesoro, serían convertidos en condiciones especiales, que asegurarían el éxito. En cambio, con la devolución de los quinientos cuarenta millones restantes de deuda se engrosaría el capital disponible y apto para cuando se apelara al crédito, al desarrollar las sucesivas operaciones que contiene este plan.

II

### Plan de Hacienda.

En el discurso de 18 de diciembre de 1914 concreté estos tres principios fundamentales. El entonces ministro de Hacienda, señor conde de Bugallal, manifestó que si no eran optimismos de un buen patriota, tal solución fuera ideal, añadiendo frases que en aprecio á la modestia he de suprimir.

Nivelación de los futuros presupuestos, asegurando el superávit de los venideros.

Empleo de dos mil millones de pesetas, en el plazo de cinco años, en las atenciones de Guerra, Marina y reconstitución interior de España, á razón de 400 millones anuales, sin gravar al contribuyente en lo más mínimo.

CANCELACION EN EL CITADO PLAZO DE CINCO AÑOS DE 540 MILLONES DE PESETAS DE DEUDA FLOTANTE DEL TESORO.

Todos los enumerados se obtienen dentro de la cifra de los actuales ingresos del Tesoro, sin necesidad de proyecto alguno suplementario, y pudiéndose llevar á cabo la operación seguidamente.

III

### Solución del problema financiero.

Si España, antes de terminar la actual conflagración mundial, no ha resuelto el problema financiero, eje de su grandeza y desarrollo, habrá perdido la ocasión única que la Providencia le ha deparado.

Si al afirmarse la paz, España, práctica y seguramente no se ha puesto al nivel de nación viva é independiente, España quedará virtualmente sujeta al mal humor de los vencidos ó al orgullo de los que triunfen, sin que pueda jamás, en las circunstancias por que atravesarán todas las naciones hoy beligerantes, concebir la ilusión de regenerarse.

Las responsabilidades que se demandarán á quienes por incapacidad, ilusionismos ó negligencia, hubiesen desaprovechado tan estúpida ocasión para redimirnos, serían terribles.

Es indispensable resolver rapidísima y certeramente.

¿Cómo salvar la actual situación? La primera solución que se presenta á la

vista es buscar nuevos ingresos y reducir los gastos. ¿Son ambos posibles? No lo es la primera, porque los tipos de tributación que rigen no pueden ser recargados sin ocluir la base imponible, ni se puede alimentar la ilusión de que refundiendo todos los impuestos directos ó de la renta, ó creando el impuesto sobre el capital, ó sobre las plus valías, se obtendrían, por el momento al menos, ingresos superiores á los actuales. El ejemplo del catastro es definitivo.

¿Es que no se pueden intentar esas reformas? Sin duda; pero son remedios para el porvenir, atendiendo que requieren una modificación completa en la organización, en el personal y en el funcionamiento de las oficinas de Hacienda.

¿Será factible obtener economías en los gastos? Sólo sabemos dos formas de lograrlas, á saber: ó reduciendo á su límite mínimo los créditos para obras, ó reduciendo el personal. Lo primero es precisamente lo contrario de lo que la opinión exige; es consagrar el atraso, matar de raíz las aspiraciones de progreso y bienestar, estancar la riqueza. Lo segundo sólo es hacedero mediante una reforma acertada de los servicios y la modificación completa de las leyes de personal; es, por lo tanto, una labor muy útil, pero tampoco resuelve la crisis actual.

Las soluciones indicadas son dignas de consideración, los ministros de Hacienda deben estudiarlas; pero por el momento debemos rechazarlas.

No pudiéndose resolver ni desde el punto de vista de los ingresos ni del de los gastos el problema financiero, ¿habrá que declararle insoluble, ó tendrá que limitarse España á un papel secundario y se verá obligada á no poder desarrollar sus energías por falta de medios económicos? De ningún modo.

El fracaso de los ministros de Hacienda desde el Sr. Cobian acé reconoce por causa única el haberse empeñado en hacer de España un país á la moderna, poniéndole á la altura de los más progresivos del Extranjero en el orden material, salvar la distancia de medio siglo que de ellos nos separa, y todo esto sin más recursos que los procedentes del impuesto. Tal procedimiento es completamente absurdo, y la experiencia de los últimos años lo prueba.

España necesita una segunda escuadra, un ejército abundantemente provisto de material, una extensa red de comunicaciones terrestres y marítimas; necesita repoblar sus montes, retener y embalsar las aguas torrenciales, construir edificios para escuelas, correos, dependencias del Estado; necesita mejorar sus puertos... y todas estas necesidades deben cubrirse, no en la medida que consientan los pequeños avances de la recaudación, sino en un período de años relativamente corto. Y para ello no hay más sistema que el empréstito, ó sea el gasto completo de una vez.

Nos hacemos cargo de que este sistema repugna á una parte de la opinión, porque hasta hoy la palabra empréstito ha sido sinónimo de pago de deuda, de aumento de cargas, y en definitiva de recargos en la tributación; pero con el sistema que propongo los gastos no aumentan, por el contrario, disminuyen en gran medida los que figuran en el presupuesto actual.

Precisemos la operación. Las atenciones enumeradas, de armamentos terrestre y naval, escuadra, caminos, obras hidráulicas, construcción de escuelas, etc., quedan de sobra cubiertas con un empréstito de 2.000 millones de pesetas á emitir en cinco años á razón de 400 millones anuales y distribuidos en la siguiente forma:

Guerra.....	400 millones.
Marina.....	400 »
Fomento.....	900 »
Instrucción.....	350 »
Gobernación.....	50 »

Total..... 2.000 millones

Esta operación debería hacerse, por las razones que indicaré después, en una deuda al 5 por 100 amortizable en cincuenta años, y libre de todos los impuestos presentes y futuros.

Ahora bien, examinando los presupuestos, vemos ascienden á 177 millones—que confirmo oficialmente el ministro de Hacienda, señor conde de Bugallal, en su discurso de exposición de sus presupuestos—los gastos consignados en los mismos, que se destinan á obras y mejoras de carácter verdaderamente extraordinario.

La anualidad que la operación propuesta exigiría es de 135 millones de pesetas. Como para iguales atenciones figuran hoy 177 millones de pesetas, resulta que ahorrando el Estado anualmente 42 millones, España podría realizar obras por 2.000 millones de pesetas.

No se reduce á tan espléndido resultado el beneficio de la operación, pues aquellos 42 millones quedarían rebajados en tal cantidad una vez emitidos totalmente los dos mil millones que constituyen la totalidad del empréstito. En los primeros cuatro años el superávit sería mucho mayor, pues los 135 millones que importa la anualidad del empréstito no se gastarían en total hasta el quinto año, y sobrarían, por consiguiente, las siguientes sumas:

Primer año: 177 millones menos 27 (anualidad de 400), igual 150 millones.  
Segundo año: 177 millones menos 54 (anualidad de 800), igual 123 millones.  
Tercer año: 177 millones menos 81 (anualidad de 1.200), igual 96 millones.  
Cuarto año: 177 millones menos 108 (anualidad de 1.600), igual 69 millones.  
Quinto año: 177 millones menos 135 (anualidad de 2.000) igual 42 millones.  
Superávit en cinco años, 480 millones.  
Además, desaparecerían del presupuesto de gastos las cantidades consignadas para atender los intereses de estos 480 millones en la siguiente proporción:

Primer año: 150 millones (á devolver), interés 4 por 100, igual 6 millones.

Segundo año: 273 millones (á devolver), interés 4 por 100, igual 10,92 millones.

Tercer año: 369 millones (á devolver), interés 4 por 100, igual 14,76 millones.

Cuarto año: 448 millones (á devolver), interés 4 por 100, 17,92 millones.

Quinto año: 480 millones (á devolver), interés 4 por 100, 19,2 millones.

En total, 68,80 millones, que unidos al superávit detallado de cinco años, ó sean 480 millones, suman en total 548,8 millones, necesarios para amortizar la deuda flotante, que, según he expuesto en el capítulo «Déficit del Tesoro», debía cancelarse con el producto de la operación financiera.

Efectuado lo precedente y una vez transcurridos los cinco años necesarios para el desarrollo de la operación, los presupuestos sucesivos y normales quedarían rebajados, pues, en 61 millones de pesetas (42 menos de los 177 y 19 por interés).

El efectuar la operación en amortizable en cincuenta años obedece á que la generación que percibirá los inmediatos beneficios sea la que extinga la deuda creada á tal objeto, dejando libre de carga á la que la suceda. Las ventajosas condiciones de 5 por 100 sin recargo presente ni futuro se dirigen á que se emita á la par el empréstito, y el capital acuda á él con las seguridades que se derivan de ser el mejor y más reproductivo signo de crédito del Estado, además de las garantías que le ofrecerá el saber que sus intereses y amortización no dependen del azar, sino que se derivan de los ingresos seguros con que hoy ya cuenta el Tesoro.

Una operación como la que se propone tendría que rodearse de toda clase de garantías, para que la opinión apreciase plenamente sus efectos. Las principales serían éstas: primera, que cada uno de los ministerios interesados, á saber, Fomento, Marina, Instrucción pública y Gobernación, redactasen sus respectivos presupuestos extraordinarios con los proyectos de obras y adquisiciones, hasta el último detalle, que no entrarían en ejecución hasta que las Cortes los hubiesen autorizado; segunda, que del producto de los empréstitos no se podría destinar ni un céntimo á personal.

Con estas medidas, el éxito estaba asegurado, y dentro de algunos años, España aparecería completamente transformada, se desarrollaría la riqueza pública sin que el contribuyente pagase más que hoy, y en el orden internacional alcanzaría nuestra nación el lugar que por su posición geográfica, su historia y sus energías latentes tiene derecho á ocupar.

¿Acudiría el capital español al llamamiento del Gobierno? El promedio anual del ahorro español se acerca á ochocientos millones de pesetas, y ello en época normal. Desde el comienzo de la guerra, aquella cantidad se ha acrecentado considerablemente.

La suscripción de 400 millones anuales puede asegurarse. Un reciente ejemplo nos lo demuestra. La Constructora Naval emitió su último empréstito á 6 por 100. Con los impuestos, y cotizando sobre la par, el interés real es poco más del 5 por 100. Pues bien, acudieron á la suscripción 55 millones de pesetas, representativos del 10 por 100 de su valor total, ó sea que se suscribieron 550 millones de pesetas. Tratándose de una Sociedad particular, que, por potente y sólida que sea, jamás en garantías puede compararse á un valor del Estado, ¿es ilusorio afirmar el éxito del empréstito que pusiera en circulación el Erario en las condiciones que se han fijado? Además, todo el dinero que el empréstito acudiera, en el país quedaría, siendo nuevo afluente para los siguientes que se le demandaran.

Desde 1906 vemos crecer constantemente los ingresos del Tesoro por la propia virtualidad del país. ¿No es de prever, y se puede indiscutiblemente afirmar, que el desenvolvimiento que un programa tan vasto de obras públicas y trabajos de toda clase produciría á todos los ramos de la actividad nacional tendría que reflejarse necesariamente en los ingresos de los futuros presupuestos, atendida la riqueza que creara?»

(Continuará.)

## PAGO DE LA MENSUALIDAD

La Dirección General del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado ha acordado que el día 2 de octubre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos Centros oficiales que la asignación del material se abonará sin previo aviso el día 7 del mismo mes.

## LA MUTUALIDAD CATOLICA

Esta nueva Asociación Benéfica de Socorros Mutuos ya tiene completo el cuadro del personal facultativo, que no puede ser más escogido.

De las varias ventajas que reúne sobre todas las demás, similares á ésta, son la de facilitar especialistas, operaciones quirúrgicas y asistencia en Sanatorio al asociado que precise se la efectúen, y una también de gran importancia es la de facilitar urgentemente un facultativo cuando el caso lo requiera y no encuentre inmediatamente al de su zona.

Esperamos continúe La Mutualidad Católica con el desarrollo iniciado para bien de sus asociados.

Las inscripciones pueden hacerse en la calle de Cádiz, número 7, segundo.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

TOMA DE COMBLES

PARIS, 26. (Urgente.) El pueblo de Combles, fuertemente fortificado por los alemanes, ha sido tomado por los franceses.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Escaramuzas. BUCAREST, 26. (Oficial.) Frentes Norte y Noroeste. — En el valle del Giu hemos rechazado varios ataques enemigos. En el resto del frente, encuentros entre patrullas.

Frente Sur. — En Dobrudja, lucha entre destacamentos.

Un zeppelin voló anoche sobre Bucarest, siendo ahuyentado por nuestros cañones. En el camino arrojó tres bombas incendiarias, sin causar ningún daño.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Impresiones de «L'Echo de Paris». PARIS, 26. El «ECHO de Paris» dice que las operaciones señaladas en los últimos comunicados han continuado durante toda la noche de ayer con feliz éxito.

Hasta ahora van reconquistados 43 pueblos, y según los comunicados publicados desde el 1.º de julio hasta el 25 de este mes, han sido derribados 250 aparatos enemigos, unos en nuestras líneas y otros que cayeron sin gobierno en las suyas; han sido incendiados 22 «drachen» y bombardeados con éxito 142 objetivos enemigos; se ha lanzado un total de 5.426 bombas.

ALEMANIA POR DENTRO

Revisión de quintas. AMSTERDAM, 26. El ministro de la Guerra de Prusia ha ordenado la revisión de los inútiles de las quintas del 1890 a 1895, y el examen de la quinta de 1918.

Colisiones sangrientas.

AMSTERDAM, 26. Según la «Wilhelmshaven Zeitung», el 24 ocurrieron en Wilhelmshaven sangrientas colisiones entre el pueblo, los marinos y la tropa, resultando dos marinerías muertas y uno herido.

EN LOS BALKANES

Éxitos rusos en la Dobrudja. PETROGRADO, 26. Comunican de Odesa que los rusos siguen obteniendo éxitos en la Dobrudja, habiendo hecho 2.000 prisioneros.

Venizelos en acción.

ATENAS, 26. Ayer han salido para Creta, al frente de un grupo de voluntarios, Venizelos, el almirante Condouriotis y el general Milioti, con otros muchos oficiales.

De allí irán a Salónica a ponerse a la cabeza del movimiento nacionalista.

El comandante de la guarnición de Corfú, general Scannon, partió también para Salónica.

Para el mismo punto han salido cien oficiales a unirse a los insurrectos.

Venizelos se propone publicar en Canea un manifiesto al pueblo griego, explicando el objeto del movimiento e invitando al Rey a ponerse a su cabeza.

Están en poder de los nacionalistas Canea, Hieracium y otros pueblos de la costa.

La guardia personal cretense del Rey Constantino ha sido disuelta.

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 26. Comunicado del ejército de Oriente: Del Struma al Vardar, cañones y vivas escaramuzas en el frente inglés, región del lago Doiran.

En el frente serbio, ninguna acción de infantería. Nuestra artillería ha cañoneado violentamente las posiciones búlgaras, en la orilla derecha del Brod.

Al Este de Florina, las tropas francesas, violentamente contrabastadas por núcleos importantes búlgaros frente a Armenchias, resistieron magníficamente todos los asaltos del enemigo, que diezmado por nuestro fuego se retiró en desorden, sufriendo cuantosas pérdidas.

Al Oeste de Florina, los rusos, en unión de nuestras tropas, han trabado combate al Norte de Armenchias, haciendo 50 prisioneros y cogiendo cuatro ametralladoras.

LOS ITALIANOS

Ciudades austriacas evacuadas. MILAN, 26. Hay noticias de que las ciudades de Trento, Roveretto y Tolzano han sido evacuadas por la población civil austriaca.

Nota de la Agencia Stefani.

ROMA, 26. La Agencia Stefani publica la siguiente nota: «La conquista de la cúspide de Gardinal, al Noroeste de Cauriol, publicada en el boletín de hoy, es otro paso del metódico y resuelto avance que nuestras tropas llevan a cabo en la larga, escarpada y elevadísima cresta rocosa que se extiende entre los valles de Avisio, Travignolo y Vanoi Cisonon.

Desde la segunda mitad de julio hasta hoy, nuestras tropas han conquistado una serie de importantes posiciones de esta formidable barrera, tales como los desfiladeros de Rolle y de Colbricon, el monte Cauriol y otras posiciones, que permitieron acercarse a importantes cúspides, tales como la de Gardinal, conquistada ayer.

El valor de esta gradual ocupación de la barrera rocosa consiste en que domina la carretera Dolomita, que Austria construyó para

reunir el frente Trentino con el de Cadora. El carácter de seria amenaza que representa la progresiva conquista de la línea formada por la cúspide entre el Avisio y Vanoi Cisonon para la seguridad de las líneas de comunicación del enemigo en la carretera que a lo largo del Avisio, por Carvase, va a unirse con la gran línea del ferrocarril de Vivzano Trento, queda demostrado por el gran número de batallones de montaña que el mando austriaco tuvo necesidad de concentrar en esta región. Puede casi decirse desde luego que son varias divisiones, pertenecientes a las mejores tropas austriacas, las que hoy tienen la misión de oponerse a nuestro avance en una región defendida hace unos cuantos meses por unos pocos batallones.

Las fuerzas del adversario, aumentadas, y su desesperada resistencia no pudieron, sin embargo, detener el avance de las tropas italianas.»

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

El comandante de un zeppelin. LONDRES, 26. El corresponsal del «Times» en Essex participa que el único miembro de la tripulación del zeppelin incendiado, que el fuego respetó, fue el comandante, el cual saltó de la barquilla, encontrándose su cuerpo a unos 300 metros.

El zeppelin que cayó al Sur de Essex. LONDRES, 26. En los registros practicados entre los restos del zeppelin que cayó al Sur de Essex se ha encontrado en una de las barquillas un anillo de oro con la famosa inscripción: «Dios castigue a Inglaterra.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Deutschland» y el «Bremen». PARIS, 26. Dice el «Figaro», en despacho de Amsterdam, que el «Deutschland» no volverá por ahora a América, por no encontrarse tripulación para él.

Del «Bremen» ya no se habla; hace un mes, el presidente de la Sociedad de Navegación comercial submarina, Mr. Lehman, decía que en breve llegaría a América; pero no se han vuelto a tener noticias de este submarino, dándose por perdido.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Bolsa de Paris. PARIS, 26. 3 por 100, 62,30; 5 por 100, 90; Exterior, 1004 Libras, 27,85 y 27,90.

MUERTE DEL SR. CONCAS

A primera hora de la tarde se recibió en Madrid la triste nueva de haber fallecido en los baños de Montemayor (Cáceres) el vicealmirante de la Armada y ex ministro de Marina D. Victor María Concas y Palau.

Murió ayer, a las cuatro de la tarde, en la finca de su señor hijo político, donde se encontraba, desde que regresó de Panamá, dedicado a atender a su salud, muy quebrantada.

D. Victor Concas nació en Barcelona el 12 de noviembre de 1845, é ingresó en el servicio el año 1866.

Después de terminados sus estudios embarcó en 1861 en la barca «Nifas», de la que pasó a otros buques, en los que hizo largas navegaciones.

Tomó parte en la primera campaña del Pacífico, asistiendo a la toma de las islas Chinchinas y al combate del Papudo, en el que fué gravemente herido y hecho prisionero, recobrando la libertad en 1867.

Este año ascendió a alférez de navío, y pasó a Cuba, donde combatió contra los rebeldes hasta 1872, en que, después de un viaje por el Río de la Plata y costa del Brasil, regresó a España.

En aquella época desempeñó importantes destinos de los de la clase de teniente de navío, a cuyo empleo ascendió en 1870.

El año 1874 fué destinado a Filipinas, tomando parte en el ataque y toma de Lagasin.

Posteriormente levantó los planos de Joló, tomando parte en numerosos hechos de armas de aquel archipiélago, por lo que se le confirió el empleo efectivo de comandante de infantería de Marina.

Apresó el vapor pirata alemán «Tony», teniendo el mando de dos cañoneras, y en 1877 se encargó de la goleta «Sirena», desempeñando su cometido tan a la perfección, que al terminar aquella campaña mereció una real orden muy laudatoria por su comportamiento.

Después de una breve estancia en España pidió nuevamente el ir voluntario a Filipinas, en donde sirvió en importantes destinos, y en los que se le confirió algunas misiones diplomáticas, que llevó a cabo con el mayor acierto.

Al regresar a España fué nombrado oficial segundo del ministerio de Marina.

En 1890 se le nombró comandante de la corbeta «Nautilus», y dos años después de «nao «Santa María», reproducción exacta de la del mismo nombre, que utilizó Colón en el descubrimiento de América, y que el Gobierno hizo construir para conmemorar el cuarto centenario de aquel memorable hecho.

Con ella hizo rumbo a la Habana y asistió a la gran revista naval que se celebró en Nueva York.

En 1895, que ascendió a capitán de navío, fué comisionado para contratar la adquisición del «Cristóbal Colón», como antes lo hizo con el «Pelayo», y en 1897 fué nombrado comandante del «Infanta María Teresa», con el que se encontró en el combate naval de Santiago de Cuba, del que resultó gravemente herido y hecho prisionero.

Cuando recobró la libertad desempeñó algunos destinos en el ministerio de Marina, siendo posteriormente comandante de Marina de Bilbao, comandante del guardacostas

«Victoria», y después comandante general del arsenal de Cartagena.

En 1905 desempeñó la cartera de Marina en el Ministerio Moret, y en diciembre de 1909 volvió a desempeñar el mismo cargo en el Ministerio llamado de los «cien días».

Ha sido el general Concas senador por Tarragona y Baleares, y en 1912, senador vitalicio y consejero de Estado.

Pertenció a gran número de Sociedades científicas españolas y extranjeras, y colaboró en el «Boletín de la Sociedad Geográfica», en «El Mundo Naval Ilustrado» y en la «Revista General de Marina», habiendo escrito también varias obras sobre las campañas en que tomó parte.

Se había acreditado como orador fácil y elocuente en multitud de conferencias y discursos que había pronunciado.

Era el Sr. Concas actualmente vicealmirante de la Armada, y la última comisión que desempeñó oficialmente fué la que le confirió el decreto de 24 de febrero del año actual, que le nombró árbitro para resolver las cuestiones mencionadas en el artículo 6.º del Tratado concluido entre los Estados Unidos y la República del Panamá en 18 de noviembre de 1903, relativo a la construcción del canal interoceánico.

Se encontraba el vicealmirante Sr. Concas en posesión de muchísimas condecoraciones nacionales y extranjeras, y como militar era muy pundonoso, siendo su trato aménimo, por sus condiciones de carácter.

Su muerte será sentidísima, porque era persona de gran valía y de simpatías muy arraigadas.

Al duelo general nos asociamos, enviando a la familia del ilustre marino nuestro pésame muy sincero.

LOS NAVIEROS ESPAÑOLES

Cambio de impresiones. Los representantes navieros se reunieron anoche para cambiar impresiones acerca de su entrevista con el jefe del Gobierno, y acordaron volverse a reunir hoy para proceder a la redacción de las conclusiones que de palabra formularon en la referida entrevista, y de las que, una vez escritas, harán entrega al Presidente del Consejo, respondiendo a la petición de éste.

Los españoles en Paris. PARIS, 25. El Comité Español de París ha dirigido al Presidente del Consejo de ministros de España el telegrama siguiente: «El Comité Español de París protesta energicamente contra los nuevos atentados cometidos contra la soberanía nacional referentes a nuestra Marina, y pide al Gobierno que, en vista de la inutilidad de las reclamaciones anteriores, que por cada vapor español hundido, el Gobierno se apropie de un buque alemán igual en tonelaje a los guardacostas en España.—Firmado.—El presidente del Comité, Phillips.»

La corona de la Virgen del Pilar

Otra carta. Hemos recibido la siguiente: «Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de todo mi respeto: En el número correspondiente al día de ayer, edición de la noche, publicó el popular y prestigioso periódico que tan dignamente dirige usted, una carta, firmada por Zacarías Marroquín, donde al manifestar que el ilustrado y recto señor juez de primera instancia del distrito de Chamberí decretó su libertad, se asegura que tal hecho demuestra eran calumniosas cuantas imputaciones hice yo contra el prelado Zacarías.

Como estimo ineludible obligación mía, y de toda persona bien nacida, cooperar con las autoridades al esclarecimiento y castigo de los culpables, y además he demostrado en toda ocasión y momento que rindo religioso culto a la verdad, me limito a consignar que, considerando vedado el exponer juicios y formular apreciaciones respecto de diligencias y autos de un sumario que se instruye con el absoluto secreto que la ley ordena, sólo puedo afirmar que a nadie calumnié y que respondí—conforme lo haré siempre—a las autoridades dentro de la más completa certeza que a mi honradez cumple y exige mi vehemente deseo por que sea descubierto y punado el delito.

Y hallándome resuelto a ejercitar—en su día—mis derechos, creo no puedo en la hora de ahora desplegar mis labios mas que ante el señor juez y las autoridades que auxilian a tan justo magistrado, siendo ésta la razón de que yo no protestara de noticias equivocadas, como la de que entre Marroquín y yo existieran deudas.

Reconociendo grandemente quedará a usted si se digna acoger el ruego mío en sentido de que se sirva ordenar la publicación de estos renglones por razón y consecuencia de la carta del Zacarías.

Oreece a usted sus respetos su servidor, que su mano estrecha, Dionisio García Truchado.

Madrid, 26 de septiembre 1916.»

El veraneo de la Corte

Carreras de caballos. SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Se celebran las carreras de caballos anunciadas.

Primera carrera. Premio Salomé. Handicap. Distancia, 1.000 metros.

Corren tres caballos, ganando: 1.200 pesetas, Kamak, del conde de los Andes; 200, Pera, de Torre Arias, y 100, Ancha, del conde de la Cimerá.

Asisten a las carreras los Reyes D. Alfonso y Doña Victoria, el Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime.

Segunda carrera. Premio Ayala, pista de 2.000 metros. Corrieron cinco caballos.

Ganaron: 2.200 pesetas, Bachiller, de Cohn; 200, Orphan Girl, del marqués de Villamejor; 100, Maasky, de Theze.

Tercera carrera. Premios Hammer, Rhira, Nursery; handicap, 1.000 metros.

Corrieron siete caballos. Ganaron: 3.000 pesetas, Distu, de Monnier; 300, Sous la feuille, de Jean Cerf; 200, Madcorko, de S. M. el Rey.

Su Majestad presencia las carreras desde la tribuna.

Al empezar esta carrera llegó el Infante D. Fernando.

Cuarta carrera. Descarga un fuerte chaparrón. Handicap, de 2.400 metros.

Corren 11 caballos, ganando: 2.700 pesetas, Lammemoor, del Rey; 200, Whirlwira, de Thorne, y 100, Esopo, de Vedere.

Quinta carrera. Premio Vendôme (vallas), 2.500 metros. Corrieron tres caballos.

Ganaron: 2.200 pesetas, Chispera, de Parladé; 200, Viernes, de la yeguada militar, y 100, Sopapo, de Botín.

Los Reyes, al terminar la carrera, abandonan la tribuna a los acordes de la Marcha Real, que ejecutan las bandas del regimiento de Sicilia.

ALCANCE POLITICO

Mañana, en cumplimiento de prescripciones reglamentarias, se verificará en el Senado el sorteo de las Secciones.

En dicha Cámara se hallan pendientes de discusión los dictámenes relativos a Ferrocarriles secundarios y ley de Jurisdicciones.

Es inexacto que los amigos del marqués de Alhucemas no acudiesen a la estación a la llegada del Presidente del Consejo por existir divergencias entre ambos personajes.

El Sr. Alvarez Mendoza no estuvo en la estación por tener que marchar a Valladolid, donde se encuentra su señora madre algo delicada de salud.

De la rapidez con que tuvo que marchar da idea el que salió en automóvil a las cuatro y media de la mañana, momentos después de recibir la noticia del estado de su madre.

El fiscal del Supremo y el director de los Registros no estaban tampoco en la estación por encontrarse ausentes de Madrid hace algunos días.

Las relaciones entre los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas, según afirman los amigos de este último, son cada día más cordiales, y no existe motivo alguno para hacer afirmaciones en sentido contrario.

El Sr. Alvarez Mendoza regresó esta mañana a Madrid en automóvil y hoy acudió a su despacho oficial.

En el Congreso no se ha observado hoy mayor animación que en días anteriores.

El presidente de la Cámara ha estado toda la tarde en su despacho, y allí han tenido ocasión de saludarle algunos diputados y periodistas, teniendo con éstos el Sr. Villanueva unos momentos de charla.

Dos preguntas había que hacer al Sr. Villanueva, y fueron hechas.

Una se refería a conocer el programa de la sesión de mañana. El Sr. Villanueva la contestó en estos términos:

«Las dos primeras horas serán destinadas a preguntas y a interpellaciones, si es que éstas últimas son anunciadas y aceptadas por el Gobierno; y las restantes corresponden al orden del día.»

Este fué ya señalado al levantarse la última sesión celebrada. Entonces se dijo: «Orden del día para la sesión próxima, asuntos que figuran en el de hoy», y se fijó la hora de las tres y media.

Ahora bien, como en éste hay treinta y un dictámenes de suplicatorios y el relativo al proyecto gravando los mayores beneficios obtenidos con ocasión de la guerra, no sé en este preciso momento si el Gobierno optará por que se entre en la discusión de los suplicatorios ó en el expresado proyecto de Hacienda.

De los primeros, 28 son denegándolos, y tres proponiendo la concesión, y se refieren a los diputados Sres. Arroyo (D. G.) é Iglesias y al ex diputado Sr. Tejero.

A las seis y media estoy citado por el jefe del Gobierno, y en la entrevista quedará convenido concretamente el plan parlamentario para mañana. Esto es cosa que al Gobierno corresponde.»

Se ha hablado esta tarde de una moción presentada a la Comisión de Gobierno interior del Congreso para que se hiciesen economías en los gastos de dicho Cuerpo colegislador.

No estará de más que digamos lo que hay acerca de esto para que las cosas no se desvirtúen.

El Gobierno, al tomar el acuerdo de introducir economías en todos los departamentos ministeriales, se dirigió a las presidentes de las Cámaras, enterándoles del acuerdo, con el fin de que, secundándole las Cámaras, dieran éstas también ejemplo de austeridad en los gastos.

El Sr. Villanueva ha estudiado el presupuesto de la Cámara popular, y después de un examen detenido del mismo, ha hecho una propuesta de las economías que pueden introducirse, que someterá a la Comisión de gobierno interior y a los jefes de las fuerzas políticas que integran el Congreso, ya que algunos no tienen representación en la Comisión referida.

El importe de las economías que propone excede de medio millón.

Hay que advertir que el presupuesto de dicha Cámara se ha elevado desde 1900 acá en una cantidad que no baja de seiscientos mil pesetas.

Sobre este asunto ha sido facilitada la siguiente nota por el Sr. Villanueva: «Varios periódicos han anunciado que el Presidente del Congreso ha acordado suprimir distintos gastos que vienen realizándose con cargo al presupuesto de dicha Cámara, y practicada la información oportuna resulta

que la Presidencia no ha adoptado ningún acuerdo en el sentido que se indica, porque las facultades para hacerlo corresponden exclusivamente al Congreso, a propuesta de la Comisión de Gobierno interior.

Lo que sí ha hecho el Presidente ha sido, correspondiendo a las respetables y muy respetuosas indicaciones que ha recibido, exponer a la consideración de la Comisión de Gobierno interior y de los jefes de todas las fuerzas políticas representadas en la Cámara, los distintos conceptos de gastos que merecen ser examinados, para adoptar sobre ellos las resoluciones que de común acuerdo se consideren oportunas.

Y los conceptos expresados son los siguientes:

Primero. La cantidad de miles de pesetas que se gastan en caramelos, es opinión muy generalizada que debe economizarse.

Segundo. El impuesto de cantidades que grava los sueldos de todos los empleados del Estado, la Provincia y el Municipio, no lo satisfacen los del Congreso, por que se les abona, tomando la cantidad necesaria del material.

Tercero. Del mismo modo se concede a los dependientes de la Cámara una cantidad para auxilio de habitación.

Cuarto. De la propia manera se da también a los empleados y dependientes del Congreso una paga extraordinaria por Navidad.

Quinto. La consignación de 20.000 pesetas para antologías de las Cortes, ya agotadas, ó para biografías de hombres ilustres, por el uso excesivo de que ha sido objeto, es opinión general que debe suprimirse.

Sexto. La cantidad de 75.000 pesetas para el monumento de Alfonso XII, que anualmente viene satisfaciéndose tomándola del material, debe cesar, no sólo por el excesivo número de años durante los cuales viene pagándose, sino porque se satisface de ese modo poco airoso una atención que, en todo caso, debe consignarse públicamente, de manera que quede sometido el gasto a la crítica legal que alcanza a todos los del Estado.

Séptimo. El gasto de coches ha aumentado de una manera considerable desde los días en que sólo había el del presidente y dos para los secretarios de turno, porque hoy lo tienen los cuatro vicepresidentes y los cuatro secretarios, lo cual, en opinión de muchos, debería terminar, volviéndose a lo anterior.

Octavo. Deben ser objeto de examen y revisión las agregaciones, gratificaciones, pensiones y socorros que se pagan con los fondos del Congreso, tomándolos de distintos conceptos y originando la perturbación en éstos, que quedan sin la dotación necesaria.

La cantidad total que por los conceptos indicados podría alcanzarse asciende a muchos miles de pesetas; pero por razones que están al alcance de todo el mundo, no será posible hacer nada sin el previo acuerdo y concierto de todas las fuerzas políticas representadas en el Congreso, la mayor parte de las cuales tienen en la Comisión de gobierno interior diputados que pueden hablar y acordar en nombre de ellas.»

NOTICIAS GENERALES

La distinguida esposa del ministro de la Gobernación se encuentra bastante mejorada de su indisposición.

Mucho celebramos la mejoría de dicha dama.

Dr. Balaguer. Vacuna 4 a 6, Preciados, 25.

El que usa el diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias. Frasco, 1,50.

En diferentes iglesias de Madrid y provincias se han celebrado misas a la memoria de D. José Oñate y Ruiz, que falleció el 26 de septiembre de 1902.

Ha regresado a Madrid nuestro querido amigo el doctor D. Baltasar Hernández Briz.

Ha fallecido en esta corte el caballero señor D. Emilio González Pola y García.

El finado era teniente coronel de Inválidos y estaba en posesión de varias condecoraciones por méritos de guerra.

Descansen en paz y reciban su esposa doña María Sieluna é hijos D. Emilio, D. Alvaro, doña Ana María y doña María Victoria nuestro sentido pésame.

A los cincuenta y ocho años de edad ha fallecido en Madrid el conocido comerciante D. Federico Gurich Diaz.

A su distinguida familia, y muy especialmente a su hijo D. Juan Francisco, enviamos nuestro pésame.

Ha entregado su alma a Dios la caritativa señorita doña Luisa Chicote y Casaña, persona estimadísima por sus virtudes.

A su distinguida familia enviamos nuestro más sincero pésame.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), calle del Sr. Administrador de este diario, calle del Arsenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

CASA REAL

SS. MM., con sus augustos hijos, llegarán de San Sebastián el lunes próximo por la mañana.

En la misma fecha es esperada, de La Granja, S. A. R. la Infanta doña Isabel.

S. M. la Reina doña Cristina prolongará su estancia en Miramar hasta el 26 de octubre.

El Infante D. Fernando, sus hijos y la duquesa de Talavera continuarán en Fuentefría hasta la última decena del mes próximo.

El viernes ó sábado de esta semana regresará de El Escorial el intendente de la Real Casa, marqués de Borja.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 1. Teléf. 5.307.

DICE EL PRESIDENTE

El conde de Romanones decía á medio día á los periodistas que el día daba bien poco y que no tenía casi nada que contarles.

Había pasado gran parte de la mañana en el domicilio, en donde recibió las visitas de los ministros de Hacienda, Guerra y Marina, quienes le informaron de la marcha de diferentes asuntos de sus respectivos departamentos.

«Mañana se inaugurarán las sesiones de Cortés—dice á los reporteros el conde de Romanones,—comenzando con ella las interpe-laciones y preguntas, puesto que, aun cuando no hay anunciada ninguna, surgen ellas sin necesidad de anuncios.

En la Presidencia he tenido la visita de los Sres. Moya y Luca de Tena, y como ustedes comprenderán, hemos estado ocupándonos de la cuestión del papel, la cual está en manos del ministro de Hacienda.

Quiero que la Prensa tenga facilidades para la adquisición de papel, para que en manera alguna pueda por nadie decirse que he contribuido á la reducción de lectura de los periódicos, como medio de que dispongan de menos espacio para combatir.

Es un hecho indudable que la Prensa ha sido una de las industrias más perjudicadas por la guerra y la que se presta á que el Estado pueda auxiliarla, permitiendo al propio tiempo que éste pueda reintegrarse de la cantidad que ese auxilio representa, cosa que no pueden realizar otras industrias.

En el Consejo de Estado han estado unánimes, y bueno será advertir que no ya en el pleno, sino también en la Comisión permanente, están representados liberales, conservadores y mauristas, y todos han estado conformes en que proceda el auxilio solicitado.

Creo que en el Parlamento será cuestión esta que no se discuta.

Luego, haciéndome cargo de preguntas que se le hicieron acerca de la contestación dada por el Gobierno á una de las notas recibidas, dijo:

«Si, de ello ha hablado el ministro de Estado; pregunten ustedes á él cuál es la nota contestada y en qué sentido lo ha hecho.

Yo guardo acerca del particular silencio para evitar los comentarios á que pudieran prestarse mis palabras.

Sólo diré á ustedes que es cuestión de Estado y que lo que he hecho el Sr. Jimeno, como suyo, estará bien y ajustado á la mayor discreción.»

El conde de Romanones tuvo la visita del general Marina.

AGUAS CABREIRO

Apartado 53. Vigo. Prototipo de las acidulas-bicarbonatadas-sódicas-líticas

DE GOBERNACION

LOS SUCESOS DE MANZANARES

El gobernador de Ciudad Real telegrafió anoche diciendo que en los registros practicados en Manzanares se han encontrado armas y proclamas revolucionarias.

La tranquilidad no ha vuelto á alterarse en dicha población.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que le habían visitado dos representantes del Congreso ferroviario que se está celebrando en Madrid para protestar del empleo de la fuerza pública en Manzanares.

El Sr. Ruiz Jiménez les contestó que era el primero en lamentar lo ocurrido, como ayer dijo á la Prensa y está ha reproducido fielmente.

El Gobierno, aunque lamenta dichos sucesos, tiene el deber de conservar el orden público, y para esto tiene, entre otros elementos, el benemérito instituto de la Guardia Civil, y si esta fuerza es agredida, no tiene más remedio que contestar.

Si ustedes fueran agredidos por enemigos durante la celebración del Congreso ferroviario, ¿qué harían?—les preguntó el ministro á los representantes ferroviarios.

Estos representantes contestaron al señor Ruiz Jiménez que defenderse.

—Pues eso—replicó el ministro—es lo que ha hecho la Guardia Civil: defenderse al verse agredida primero con piedras y después con armas de fuego.

El reglamento de la Guardia Civil es tan riguroso que si no se defienden son castigados.

Recientemente, en Avila, un teniente de la Guardia Civil ha sido sometido á un Consejo de guerra por haber puesto en libertad á un detenido perteneciente á presiones de unos grupos; y este oficial está á punto de perder su carrera por dicho delito.

La Guardia Civil no se la debe mirar como

á un enemigo, pues es de carne y hueso como nosotros y tiene á su cargo la defensa de las personas y sus intereses.»

Lo ocurrido, insistió en decirles que había sido una desgracia: algo así como la teja que cae sobre un pacífico transeúnte.

«El gobernador de Ciudad Real—añadió el ministro—, después de permanecer unas horas en la capital, ha regresado á Manzanares, donde ayer se hicieron varios registros, encontrándose en el Centro de la Unión Obrera diversas armas cortas, ocultas en armarios y cajones; igualmente fueron recogidos folletos anarquistas.

A dos de los heridos han tenido necesidad de amputárseles las piernas á consecuencia de las heridas recibidas; éstas son de armas cortas, de las que usaron los revoltosos.»

AGUA DE SOLARES

La preferida como agua de mesa.

COMUNICACIONES

Miscelánea. Rusia.—Según leemos en la revista Electrical Review, el Gobierno ruso ha decidido montar una estación radiotelegráfica en Nicoláiev, enclavado en el distrito de Odessa, y dotarla de los aparatos convenientes, con el objeto de recibir las señales horarias de la torre Eiffel de París.

Nuevos cables.—Mr. James A. Scrymser, presidente de las Compañías Mexican Telegraph and Central and South American Telegraph, ha anunciado que se va á tender este verano un nuevo cable de Nueva York á Colón. El aumento de tráfico de la Compañía que preside, con motivo de las actuales circunstancias, ha congestionado el cable existente, de tal manera, que después de la apertura del canal de Panamá, el crecimiento del servicio será tal, que esta comunicación no podría asegurar de una manera regular el rápido curso de los telegramas, siendo, por tanto, de urgente necesidad el tendido de ese nuevo cable. Los trabajos para su inmersión, los estudios preliminares y las características del conductor ya están perfectamente determinadas y ultimadas; principiarán inmediatamente y se terminarán próximamente á fines de noviembre.

Mr. Scrymser propone, además, el tendido de dos cables adicionales de Buenos Aires á Rio de Janeiro y Santos, con objeto de mejorar la comunicación telegráfica con el Brasil, y además evitar que continúe monopolizada por Compañías extranjeras.

Comunicaciones restablecidas.—Cable Sitka-Valdez, interrumpido en 15 de mayo, restablecido en 21 de agosto. Comunicación Tenerife-Senegal, interrumpida en 19 de julio, restablecida el 29 del mismo mes. Líneas Moulmein-Kamburi y Moulmein-Rakon, interrumpidas en 8 agosto, restablecidas el 9.

Correos.

Han sido trasladados: El oficial primero D. Angel Pérez Hernández, de Santa Cruz de la Palma á Santa Cruz de Tenerife.

El oficial segundo D. Antonio Lorente Valcarlos, de Murcia á Archena.

El oficial tercero D. Manuel González Soriano, de Salinas á la Central.

El oficial tercero D. Antonio Calleja Dombriz, de San Sebastián de la Gomera á la Central.

El oficial cuarto D. Ricardo J. Mac-Kay Monteverde, de Santa Cruz de Tenerife á Santa Cruz de la Palma.

El oficial quinto D. Joaquín Alcaraz Canales, de Archena á Murcia.

El oficial quinto D. Francisco Belvis Corella, de Casals á Valladolid.

El oficial quinto D. Antonio J. Arroba Bolox, de Talarrubias á Badajoz.

El oficial quinto D. Sebastián Méndez Martínez, de la Central á San Sebastián de la Gomera.

El oficial quinto D. Luis Collada Basa, de Málaga á la Central.

El oficial quinto D. Eduardo Cid Pernas, de la Central á Málaga.

El oficial quinto D. Hilarión Cantero Mendoza, de Badajoz á Talarrubias.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas no entregados por diferentes causas: Julio Ramírez, Mayor, 30; Abelardo Rodríguez, Carmen, 2; Celadonia Ecija, Canillas, 12, entresuelo; Laureano Poché, Tébar, 5; Cuatro Caminos, 1, principal; Florencio Anibaréu, marqués de Urquijo, 37; Mariano Bastida, Alberto Aguilera, 24; Martín Gómez Corredera Baja, 3; Vicente Quer, Alcañiz, 130, casa Sr. Sáinz; Enrique Beneda, plaza Bilbao, 2; Honorato Maldonado, posada Ochoa; José María de la Torre, Luz, 133; Murtilla, Hernán Cortés, 9; Ricardo Rostales, Tribulete, 15; Viuda de Pinen, Antonio Pidez, ingeniero; Ricardo Cerrado, Toledo, 32; José Ballesteros, Palma Baja, 68, segundo, letra E; Antonio del Río, Antonia Arrijo, Salitre, 28, segundo; José Lecarez, Infantás, 60.

Telefonemas.

Telefonemas recibidos y depositados en esta Central de Telefonos, Alcalá, 1, por no encontrarse sus destinatarios: De Barcelona, para Martí; de Figueras, para Cirera; de Badajoz, para Ricardo Muñoz, San Hermenegildo, 11; de San Sebastián, para el doctor García Andrade, F. de Rojas, 3; de Sabadell, para Fernando García Pirelli; de Ferrol, para Romasanta; de Valencia, para Balbina Fernández, Tesoro, 28; de Játiva, para Salvador Fernández, hotel Universal; de Vitoria, para Subirá, Alcalá, 4, tercero; de Durango, para José Aróstegui, Pérez Galdos, 3, segundo.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jebeas», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 25, Día 26. Lists various bonds and their values.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resmas, Explosivos, Felgueras. Lists values for Bilbao market.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan bondad de acompañar una de las hojas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SUCESOS DEL DIA

Quemaduras graves. El niño de cuatro años Francisco Alvarez, que habita en la calle de Fernández de la Hoz, número 54, fué curado en la Casa de Socorro de Chamberí, de quemaduras graves en la cara y cabeza que, según manifestó, se las había ocasionado otro niño al arrojarle un líquido que había cogido en un taller de pintura.

Carrero herido. El carretero Gabriel González Delgado, de veintinueve años, se cayó del carro que guiaba en la calle de Rodas, ocasionándose una herida grave en la cabeza.

Rodar las escaleras. Domingo Alonso Provenza, de treinta y seis años, portera de la casa número 40 de la calle de San Marcos, se cayó por las escaleras, fracturándose la tibia y peroné derechos.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA 500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más minúscula adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cocks-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Keef. LA INDIA, MONTERA, 12

CASA DE MODA. Teléfono 4.480.



Para vosotros amanecerá nueva aurora!

Vosotros los que vais decayendo lentamente; los que tenéis empobrecida la sangre y deprimidos los nervios por el excesivo cansancio, las vigiliadas, preocupaciones y penas, y que habiendo buscado en vano un buen remedio ya carecéis de ánimo para reaccionar contra la debilidad que os agobia... no os desesperéis: acabarán los días tenebrosos y para vosotros amanecerá nueva aurora.

Al restituir á vuestra sangre su vigor entero y á vuestros nervios la integridad de su resistencia, las Píldoras Pink os harán encontrar de nuevo la salud, la actividad y la fuerza.

Las Píldoras Pink

Regenerador de la Sangre, Tónico de los Nervios

son de soberanos efectos contra las enfermedades, afecciones y padecimientos que se originan del empobrecimiento de la sangre o de la debilitación del sistema nervioso: anemia, clorosis de las jóvenes, neurastenia, enfermedades de los nervios, reumatismos, dolores de estómago, carencia de apetito, insomnios, desvanecimientos, latidos del corazón.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

AL CAPRICHIO JUAN PADROS CALLE DE ALCALA, 26

APERTURA DE LA TEMPORADA. Gran exposición de las últimas novedades para señoras, jovencitas, niñas y niños. Ventas por cortes y al metro de géneros y adornos para la confección. PIDANSE CATALOGOS.

NUESTRO FOLLETIN

Próxima á terminar la publicación de la novela

LA CASA DE SALUD

que tan del agrado ha sido, por su interés y amabilidad, de nuestros numerosos lectores, anunciamos otra que, indudablemente, obtendrá el mismo éxito, si es que no lo supera.

Nos referimos á una obra verdaderamente bella del gran escritor francés

JULIO MARY

Esta obra, dramática, conmovedora, abundante en situaciones sorprendentes inesperadas, se titula

EL ENEMIGO MISTERIOSO

Bien conocido es el nombre de JULIO MARY. Tiene este escritor un arte inimitable para narrar y una imaginación creadora portentosa.

Sus novelas han alcanzado en Francia tiradas de cientos de ejemplares. Y entre ellas

EL ENEMIGO MISTERIOSO

ha sobresalido, llegando á ser una de las predilectas del gran público.

JULIO MARY, en EL ENEMIGO MISTERIOSO

enternece, aterra, distrae, cautiva, hace reír y llorar.

EL ENEMIGO MISTERIOSO

en suma, continuará brillantísimamente las tradiciones honrosas del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

BERLITZ

PRECIADOS, 9. A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR con idioma que tanto tiempo hace está estudiando infructuosamente.

LOS TEATROS

Infanta Isabel.—De regreso de su tournée por los principales teatros del Norte, ha regresado á Madrid la compañía de comedias Plana-Llano, que en breve inaugurará la temporada de invierno en el aristocrático teatro de la calle del Barquillo.

La inauguración se verificará con la comedia en tres actos El matrimonio interino, para presentación de la compañía, siguiendo á ésta otras repuestas importantes, para dar lugar al primer estreno.

Oportunamente se publicará la lista de compañía.

LOS AFICIONADOS

Sociedad Literaria Rivas.—El éxito que está obteniendo este año la matrícula gratuita para estudios de declamación teórico-práctica (primero y segundo curso), es mayor, si cabe, que el de años anteriores.

FORTUNA

Abierta la segunda temporada desde 1.º de septiembre á 30 noviembre. Magnífico servicio de automóviles desde el Baleario á la estación férrea (línea de Madrid-Cartagena). Aguas termales á 50º, sin rival contra los Catgros, Reinas, Asma, Parálisis, etc. Pidan folletos y detalles al administrador, provincia de Murcia.

SOCIO CAPITALISTA

Se desea para negocio nuevo y de mucho porvenir. Escribid á M. S., Monte Esquina, 9

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 27

APOLLO.—4 (sencillo). Los cadetes de la Reina.—7,15 (sencillo). El granillo.—9,15 (sencillo). Juegos matutinos.—11 (dobles). El asombro de Damasco (dos actos). ZANZUELA.—6,30. Sybil.—10,15. Jack. REINA VICTORIA.—6,30. La casa Susana.—10,30. La Reina del cine. ESCLAVA.—10,15. (gran éxito). El reino de Dios (tres actos). NOVEDADES.—8. El Príncipe Casio.—7,15. El viaje de la vida.—9,15. Matrícula de honor.—10,15. La gata blanca.—11,45. Música, luz y alegría. MARTIN.—6,15. Molinos de viento.—6,45. El país de las hadas.—10,30. El alegre zapatero.—11,45. La europea. COLISEO IMPERIAL.—6,30. Películas.—6,30. El gran fién y El Paraíso (espectáculos)—9,15. Películas.—10,15. Matina (especial). ROMA.—Cine y variedades.—Secciones á las 6,30, 10 y 11,30.—Juanita Casanova, Mari L'Éclair, Floriana, Las ocho Papillon, Bella Nena, Los Felices y Carmen Flores. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0,50.—Palcos, 4 pesetas).—Gran sesión de 5,30 á 1.—Exilio humilde: S. M. Bebé (exclusiva) y única de esta Empresa, último día de Alma transmitida y Hacia el arte his.—El jueves, inauguración oficial de la temporada de invierno: La tiza de Sordani (cuatro partes), exclusiva y única de esta Empresa. El caballero del silencio (cuatro partes) y otras.—El sábado, sorprendente representación: La última representación de gala ó el Circo de la maña. TRAXON-PALACE.—Cine y variedades.—Desde las 8.—Grandioso programa.—Gran éxito de los episodios 13 y 14 de Soborno, Luz ó muerte (200 metros, Nordisk), Sany herida ahogado, y extraordinario estreno de la magnífica película Una voluntad ajena (tres partes, 1.100 metros), y otras ónticas.—Butaca, 0,50. SALON DORE.—Espectáculo de cine y teatro.—Desde las 12,15.—Especto sensacional: Los buques del mar (1.200 metros).—Exitos: Soborno (13 y 14 episodios), Luz ó muerte (Nordisk) y Ladrón pasado por agua (Keystone-muerto (Nordisk) y 16 episodios de Soborno. —El jueves, 15 y 16 episodios de Soborno. CINE DEBAY.—Desde las 4,30 de la tarde.—Soborno (episodios 13 y 14, titulados La sombra del espía y La tiza de un muerto), Atlantis y Charlot, preparándose.—Intermedios por el sexteto. BRASSERIE PALACE HOTEL.—A las 6, matinee de gran moda (dedicada á la buena sociedad madrileña).—Cine y teatro selecto, debut de la notable bailarina española Marujilla.—La afamada orquesta Galdino interpretará suenos matutinos, de Vives y La Walkiria, de Wagner.—A las 10,30, Cinematógrafo y variedades.—A las 12,30 de la madrugada, Souper Montmartrais de moda.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

# LOECHES

Pida la botella de una dosis.

Depósito: Montera, 29, bajo. Madrid

# AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO"

## EL MAS SUAVE PURGANTE

**EL SENOR**  
**Don Emilio González Pola y Gareta**  
TENIENTE CORONEL DE INVALIDOS  
EN POSESION DE VARIAS CONDECORACIONES  
POR MERITOS DE GUERRA  
Ha fallecido el 26 de septiembre de 1916  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.  
R. I. P.  
Su desconsolada esposa, doña María Sicluna; hijos, doña Carmen, Emilio, Alvaro, Ana María y María Victoria; hermanos, D. Julio, doña Mercedes y doña Rafaela; hermanos políticos, D. Enrique, D. Fernando y doña Ana Sicluna; tíos, sobrinos, primos y demás parientes.  
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.  
La conducción del cadáver se verificará el miércoles 27 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Pedro Heredia, 1, hotel, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena. (11)

**DOLOR DE CABEZA**  
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la  
**HEMICRANINA**  
del Dr. M. CALDEIRO  
3 ptes. Pídase en farm.

Traducciones de idiomas.  
Escalante, 13, 1.º izq.  
**CERVEZA**  
Maquinaria para su fabricación, la desea adquirir la SOCIEDAD ANÓNIMA «LA PALOMA», M. LAGA.—Oficinas en Madrid, Olózaga, núm. 3.

**JARABE DE GIBERT**  
y Grajeas  
**AFECCIONES SIFILITICAS**  
VICIOS de la SANGRE  
Prescritos por los primeros Médicos.  
Preparados por  
**BOUTIGNY-DUHAMEL**, Farmacéutico  
DESCOEFIENE DE LAS IMITACIONES.  
AGENCIAR: Maison-Laffite, París.

**EL SENOR**  
**Don Federico Gurich Díaz**  
DEL COMERCIO DE ESTA CORTE  
HA FALLECIDO EL 26 DE SEPTIEMBRE DE 1916  
A LOS 58 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los auxilios espirituales.  
R. I. P.  
Su desconsolado hijo, D. Juan Francisco; hermana política, doña Petra Hernández; sobrinos, primos y demás parientes.  
Al participar a sus amigos tan sensible pérdida les ruegan le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 27 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Cuchilleros, 14 y 16, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán agradecidos.  
El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.  
POMPAS FUNEBRES.-CONDE DE PEÑALVER, NUM. 15.

**VAJILLAS GRANDES SURTIDAS**  
Nuevos dibujos. Copas, vasos, jarras, botellas, juegos de café, juegos de lavabo, aparatos para luz eléctrica, objetos para regalos, todo muy barato. Calle de Espoz y Mina, 40, esquina a la Plaza del Angel.

**VINOS TINTOS MARCA**  
de los herederos del  
**MARQUES DE PISCAL**  
ELCIEGO (Alava).  
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.  
DEPOSITOS EN MADRID:

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
- D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
- D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedeceros), Bodega Montalbán.
- D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 75, e Infantas, 4 y 6.
- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
- D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopolen», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
- D. P. Pidoux, Cruz, 12.
- D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

**LA SENORITA**  
**DOÑA LUISA CHICOTE Y CASAÑA**  
HA FALLECIDO  
EL 26 DE SEPTIEMBRE DE 1916  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Su director espiritual, tíos, primos, sobrinos y testamentarios,  
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.  
La conducción del cadáver tendrá lugar el miércoles 27 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, San Roque, núm. 18, al cementerio de la Sacramental de San Isidro. (11)

**POMPAS FUNEBRES: CONDE DE PEÑALVER, 15.**  
**AYUDANTES Y SOBRESTANTES**  
Ejercicios y problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría por M. G. ARDURA. Ajustados a los programas que rigen para el ingreso en la Escuela de Ayudantes y de utilidad para los aspirantes a sobrestantes.—18 PESETAS EN RUSTICA y 20 ENCUADERNADO.—PRALES. LIBRERIAS

**Pompas Fúnebres.-Conde de Peñalver, núm. 15**  
Agencia de Anuncios  
Carmen, 18, primero.

**DULCES** Pastas y Garambos, los 2,50 kilo. Bombones, 6.—Fábrica, Bolsa, 10.  
**Usted dirá**  
cuando vea nuestros aparatos y escuche nuestros discos **Odeón y Fonotipia** que no hay nada que les iguale; y posotro decimos que tal baratura y perfección son producto de la industria nacional.  
PIDA USTED CATALOGOS  
A LA  
**AGENCIA ODEÓN**  
Preciados, 1.

**Ingenieros Agrónomos**  
ACADEMIA PREPARATORIA  
Profesores: Los INGENIEROS DEL CUERPO señores Marcilla, Alas y Soroa.  
PRADO, 11, 1.º Madrid. Pídanse reglamentos.

**CUERPO DE VIGILANCIA**  
Inmediata y numerosa convocatoria. Preparación completa para estas oposiciones a cargo de D. Luis Villanueva, funcionario del Cuerpo, y D. Enrique de Cárdenas, abogado del Colegio de Madrid.—ACADEMIA CALDERÓN DE LA BARCA, ABADA, 11, MADRID. Matrícula, de seis a ocho.

**FINCA RUSTICA**  
Situada en la provincia de Cádiz, con 1.100 hectáreas de pinar, 500 de terreno de labor y pastos y 20 de huertas, con aguas potables, buen caserío y excelentes comunicaciones, se vende capitalizada al 7 por 100, garantizado con arriendo por diez años, si así lo desea el comprador, en 250.000 ptas. Para informes, dirigirse a Manuel P. Aguirre, Romanones, 7 y 9, ent.º

**ACADEMIA PINERA-MARABOTTO**  
PARA LA ESCUELA NAVAL, INGENIEROS NAVALES CARRERAS DEL EJERCITO  
MADRID: CLAUDIO COELLO, 31. COLEGIO HISPANO-FRANCES.—Internos, externos y medio internos.

**ESANOFELE**  
(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)  
Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.  
Dosis curativa: Seis pildoras diarias, por quince días.  
Dosis preventiva y reconstituyente: Dos pildoras diarias.  
Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.  
DEPOSITO:  
**PÉREZ, MARTIN Y C.º**  
**ALCALÁ, 9. MADRID**

**COLEGIO LEON XIII**  
CLAUDIO COELLO, 59, HOTEL (PR. XIMO A AYALA).  
Amplio local, con aire y luz abundantes, para internos y externos, de primera y segunda enseñanza y Correos.—Páidos para recreos. Gimnasio, gabinete de Ciencias y profesorado con título. En junio, 37 premios. 234 sobresalientes. 129 notables, 115 aprobados.—HONORARIOS VENTAJOSOS.

**MOLINOS - COMPRO**  
machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peñeros, 3, entresuelo.  
S. A. LA VASCONGADA

**CABALLEROS**  
Si quieren vestir bien, lleven un corte de traje y 35 pesetas al taller de sastrería de Gálvez, Puerta del Sol, 5, primero.

**ACADEMIA**  
Medicina, Farmacia y Derecho.—El suspenso no paga; pídanse reglamentos.—Campomanes, 10, entresuelo derecha.

**Sociedad General de Anuncios**  
MONTERA 19.

**LEGITIMOS**  
**NEUMÁTICOS**  
**INGLESES**  
**DUNLOP**  
Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham, Inglaterra.  
**Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid**  
TELÉFONO 4741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

**CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS**  
**GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN**  
Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE.  
Sucesor de VIAL  
(Antigua casa GRIMAUD & C.º - BIGAUD & CHAPPELLE)  
8, RUE VIVIANNE - PARIS  
Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin estroñimiento, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria.  
Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.  
Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debida a su uso la salud cuantos las tomaron.  
Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe faltar nunca en ninguna casa.  
DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

**ACADEMIA HERREROS**  
Preparación por ingenieros para las Escuelas de Ingenieros Agrónomos, Montes, Minas, Caminos e Industriales, en secciones independientes, bajo la dirección del ingeniero D. JUAN HERREROS y BUSTIA GUEND. Internado. Pídanse reglamentos con datos sobre las carreras a SALUD, 13, MADRID.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas  
completamente desembolsado.  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
51 AÑOS DE EXISTENCIA  
**SEGUROS SOBRE LA VIDA**  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**  
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

**SE NECESITAN**  
mecánicos que conozcan perfectamente el funcionamiento de motores de automóvil para trabajar en motores de aviación.  
Dirigirse para proposiciones al Jefe de Talleres del Aeródromo de Cuatro Vientos (MADRID).

**COMPRO**  
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas  
del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vendidos.  
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

**LA IDEAL** La mejor FOTOGRAFIA y la más económica. Especialidad en bodas, niños, carnets y kilométricos. Ampliaciones, retoque extra, 40 por 60, a 15 pesetas. Se retrata de nuevo de la mañana a nueve de la noche. Puerta del Sol, 9, principal.

**Academia ORAD** EXCLUSIVA PARA  
Ayudantes de Obras Públicas  
DIRECTOR: JOSE ORAD DE LA TORRE  
AYUDANTE DE O. P. E INGENIERO DE CAMINOS  
MONTERA, 46 y 48, PRINCIPAL

**Aviso muy importante a los consumidores.**  
Exigir siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

**LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO**  
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.  
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.  
ESTÓMAGO, INTESTINOS, HÍGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.  
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES  
**LAS PROPIEDADES DEL KEFIR**  
SE RESUMEN EN  
SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA  
LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460  
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES  
**BOTELLA, 0,75 CENTIMOS**

**5 CENTIMOS por PALABRA**  
**PUBLICIDAD ECONÓMICA**  
HASTA 30 PALABRAS

**Se reciben anuncios** para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
Arenal, número 1.

**ALQUILERES**  
General Porlier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 85, 100 pesetas.—Tranvia baratinísimo.  
Nuevo almacén de paños «El Trust». Esta casa compra y vende al contado, con una gran economía en los precios, géneros exclusivamente ingleses y finos del país.—Mayor, 24, Colereros, 1. (Pasadizo San Ginés).

**COMPRAS Y VENTAS**  
Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros, se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

**CONSULTAS**  
Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, a 5 ptas., son sólo de diez a una. Sta. Isabel, 11, p.º

**ENSEÑANZA**  
Bachillerato en un año garantizado.—Hay internado. Escribid: Apartado 709. Madrid.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase a Bernabé García.—Arenal, 1.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Fábrica de pulsadores de metal. Vicente Martínez.—Eloy Gonzalo, 15.—Madrid.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Gran ocasión. Cedemos, muy barato, con géneros, el bonito negocio de bicicletas, accesorios, deportes, etc., establecido en Arrieta, 9. Gran liquitación. Tratar, de seis a ocho.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Necesitanse vagonetas, volquetes costado, capacidad medio a un metro cúbico.—Ofertas correo. Apartado 655.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
El detective internacional garantiza investigaciones, diligencias particulares, reservadas. Barcelona, 2, Madrid.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Hacen falta buenas oficinas de buusas.—Barco, 8.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Pilar, modista, confecciona vestidos y abrigos. Reina, 13, tercero.

**Compro gallinas raza Prat.**  
Diríjase a Bernabé García. Mancoebos, 8.

**Antes de comprar especificos** nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

**Compro alhajas, oro, plata, Cabañicos, encajes, antigüedades y papeletas Monte.** Al Todo de Ocasión.—Fuencarral, 45.

**Vendo solar diez céntimos,** agua Santillana, carretera Aravaca, próximo estación.—Razón: Carretera Pozuelo, 18.

**Vedado de caza cedo para** Sociedad. Rosales, 40, chocolatería.

**Véndese torpedo, doble** fación, 17-20 HP, todo equipado, 6.500 pesetas. Alcalá, 63.

**Correos.—Preparación por** Academia permanente, «Cano-Rueda», Fuencarral, 55.

**Precisión en reconocimien-** tos por rayos X y radiografías instantáneas.—Princesa, 58.

**Ingenieros Agrónomos,** preparan para ingreso en la Escuela en grupos de cinco alumnos. Montera, 35: de 4 a 6.

**Ingenieros Agrónomos,** preparan para ingreso en la Escuela en grupos de cinco alumnos. Montera, 35: de 4 a 6.

**Hermosa, arrogante, distin-** guido, saldrá usted reventándose muy económicamente en casa Boas, fotógrafo, Tetuán, 20. Es nuestra fama. Lo sabe todo el mundo.

**Necesitanse vagonetas,** volquetes costado, capacidad medio a un metro cúbico.—Ofertas correo. Apartado 655.

**Se reciben anuncios** para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
Arenal, número 1.

**Colocación de capitales** con buen interés y garantía. Centros, 8, entresuelo, de 5 a 8.

**Hermosa, arrogante, distin-** guido, saldrá usted reventándose muy económicamente en casa Boas, fotógrafo, Tetuán, 20. Es nuestra fama. Lo sabe todo el mundo.

**Necesitanse vagonetas,** volquetes costado, capacidad medio a un metro cúbico.—Ofertas correo. Apartado 655.

**El detective internacional** garantiza investigaciones, diligencias particulares, reservadas. Barcelona, 2, Madrid.

**Hacen falta buenas oficinas** de buusas.—Barco, 8.

**Pilar, modista, confecciona** vestidos y abrigos. Reina, 13, tercero.

**Se desea garage para uno ó** dos coches.—Dirigir proposiciones a Carlos de Salamanca, Ventura Rodríguez, 3. Preferible los más próximos a este sitio.

**Negocio seguro administra-** do por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once a una y cinco a seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.